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Η  ΠΡΑΚΤΙΚΗ  ΤΗΣ  ∆ΙΑ  ΒΙΟΥ  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗΣ  (∆ΒΕ) 
ΜΑΘΗΣΗ   . . . . .   ΓΙΑ  ΜΙΑ  ΖΩΗ 

 
 
Η ιδέα της  «δια βίου παιδείας»  είναι τελικά µια καθαρά αρχαιοελληνική φιλοσοφία ζωής, του 
σωκρατικού  «γηράσκω αεί διδασκόµενος».  Ο ουµανιστικός της χαρακτήρας όµως,  σαν 
κατάκτηση δηλαδή του  ανθρώπινου δικαιώµατος για συνεχή οργανωµένη αυτο-επιµόρφωση,  
αργεί υπερβολικά να γίνει πράξη.  Μεµονωµένες περιπτώσεις πάντα υπήρχαν σε ορισµένες χώρες, 
κυρίως της ∆ύσης, όπως τα λαϊκά σεµινάρια των θεολογικών σχολών κατά την εποχή του 
Μεσαίωνα, τα νεοπλατωνικά εντευκτήρια στην Αναγέννηση, οι σχολές-εργαστήρια µαθητείας και 
αλληλο-διδα-σκαλίας των συνδικάτων στην πρώϊµη βιοµηχανική περίοδο, κλπ..  Πολλές από 
εκείνες τις προσ-πάθειες αντικαθιστούσαν αυτό που αποκαλούµε σήµερα  «θεσµό της υποχρεωτικής 
εκπαίδευσης».   
 
Με την κατάκτηση υπέρ των λαών της κρατικής δέσµευσης για βασική παιδεία για όλους τους 
πολίτες, και µε την κορύφωση της τεχνο-επιστηµονικής επανάστασης που έφερε την µαζικοποίηση 
σε επαγγέλµατα που απαιτούν υψηλή επιστηµονική κατάρτιση, ο στόχος και τα µέσα της ∆ΒΕ 
έχουν αλλάξει ριζικά.  ∆ύο υπήρξαν, τις προηγούµενες τρείς δεκαετίες, οι  κύριες δυνάµεις που 
καθοδήγησαν τις προσπάθειες για ∆ΒΕ.  Πρώτο, το γεγονός πως σηµαντικό τµήµα της γενικής 
παιδείας του κάθε ανθρώπου θυσιάζεται υπέρ πιο συγκεκριµένων γνώσεων βιοποριστικής φύσεως.  
∆εύτερο, το γεγονός πως η επιστηµονικο-επαγγελµατική γνώση παλαιούται πλέον µε πολύ ταχείς 
ρυθµούς.  Και τα δύο αποτελούν ακόµη σήµερα τις δύο κεντρικές συνιστώσες της ∆ΒΕ, την 
«λαϊκή επιµόρφωση» (centers of adult education) και την «συνεχιζόµενη εκπαίδευση» στα 
πλαίσια της τριτοβάθµιας (continued university education). 
 
Πρόσφατα, µε την παγκοσµιότητα 1 στην πληροφόρηση και την γνώση, µε το άνοιγµα των 
Πανεπιστηµίων στην κοινωνία 2, µε την ετεροχρονισµένη για πολλούς εισαγωγή των ΤΠΕ 
(τεχνολογίες πληροφορικής και επικοινωνιών) στην επαγγελµατική τους πρακτική, µε τις 
πολυπολιτισµικές παρεµβάσεις 3, και µε τόσες άλλες δυναµικές των οποίων γινόµαστε καθηµερινοί 
µάρτυρες, τα δεδοµένα ξανα-αλλάζουν, χωρίς να µπορούµε να πούµε πως η χώρα µας ολοκλήρωσε 
τις προσπάθειες του προηγούµενου κύκλου.  Υπάρχει όντως µια σηµαντική καθυστέρηση της 
χώρας µας στον τοµέα της οργανωµένης υψηλού επιπέδου µαζικής ενασχόλησης µε την ∆ΒΕ. 
 
Σε συντοµία, τα  ελληνικά δεδοµένα στον τοµέα της ∆ΒΕ  είναι τα εξής :  την δεκαετία του 1980 
ξεκίνησαν τα κέντρα λαϊκής επιµόρφωσης απευθείας από την ΓΓΛΕ (Γενική Γραµµατεία Λαϊκής 
                                                           
1  Όρος πιο ουδέτερος από την αρνητικά φορτισµένη «παγκοσµιοποίηση».  Ανάφερεται περισσότερο στην «αξία» 

αυτής της κατάστασης ως µιας ρεαλιστικής ιδιότητας, παρά στον βίαιο χαρακτήρα µιάς µονολιθικής διεθνούς 
παρέµβασης η οποία συντελείται µε οικονοµικούς όρους.  Ως προς αυτό το τελευταίο, η «παγκοσµιότητα» 
διαφέρει και ως προς τον όρο «διεθνοποίηση» που χρησιµοποιείται εναλλακτικά στον γαλλόφωνο κόσµο. 

2  Ο όρος αυτός αναφέρεται στη µαζικότερη πλέον πανεπιστηµιακή εκπαίδευση, στις πιο µεθοδικές και 
ουσιαστικές σχέσεις µε το παραγωγικό γίγνεθαι και την αγορά εργασίας, στην µεγαλύτερη κινητικότητα 
σπουδαστών καθηγητών και πανεπιστηµιακών ερευνητών, στα προγράµµατα εθνικής και διεθνούς 
διαπανεπιστηµιακής συνεργασίας, στην οργάνωση διαλέξεων και την προσφορά σεµιναρίων επιµόρφωσης και 
κατάρτισης προς τον γενικό πληθυσµό, στην παρακολούθηση της πορείας των πτυχιούχων και τις συνεχείς 
επαφές µαζί τους, στην υποβοήθηση κάποιου συµπληρωµατικού έργου της δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης (πέρα 
από το εγκύκλιο πρόγραµµα) των σχολείων της περιοχής, στην υλοποίηση ουσιαστικών δηµόσιων σχέσεων µε 
τους ΟΤΑ που οδηγούν σε κοινές δραστηριότητες, κ.ο.κ.. 
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3  Στον τρόπο ζωής, στις εµπορο-οικονοµικές συναλλαγές, στα πολιτιστικά δρώµενα, στην συνύπαρξη µε 
µεγάλους πλέον µεταναστευµένους πληθυσµούς, στην αλληλοδιείσδυση των πολιτισµών, κ.ο.κ.. 
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Επιµόρφωσης), και αργότερα από τις επιχορηγήσεις προς τους ∆ήµους πολλοί εκ των οποίων 
ξεκίνησαν και από µόνοι τους σειρές οργανικά συνδεδεµένων διαλέξεων σε δικά τους «ανοικτά 
πανεπιστήµια» (ο όρος βέβαια χρησιµοποιήθηκε καταχρηστικά).  Ταυτόχρονα λειτούργησαν 
άπειρα ΕΕΣ (Εργαστήρια Ελευθέρων Σπουδών) πολλά εκ των οποίων αργότερα καλύφθηκαν από 
πιστοποιηµένα ΚΕΚ (Κέντρα Επαγγελµατικής Κατάρτισης) των ιδίων επιχειρηµατικών 
συµφερόντων.  Σήµερα, λειτουργούν πολλοί ιδιωτικοί επιµορφωτικοί οργανισµοί οι οποίοι 
διαχειρίζονται ταυτόχρονα κάποιο ιΙΕΚ (Ινστιτούτο Επαγγελµατικής Κατάρτισης), κάποιο ιΤΕΕ 
(Τεχνικό Επαγγελµατικό Εκπαιδευτήριο), κάποιο ιΚΕΚ, και τέλος κάποια ΕΕΣ για όλες τις 
υπόλοιπες µη-πιστοποιηµένες µη-εγκύκλιες δραστηριότητές τους, κάτι που κρίνεται πως θολώνει 
ακόµη περισσότερο το εκπαιδευτικό τοπίο για την µεταδευτεροβάθµια εκπαίδευση. 
 
Σε αυτή λοιπόν την εθνική και διεθνή συγκυρία, το  πλαίσιο της φιλοσοφίας του «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» 
για την ∆ΒΕ  κινήθηκε ως εξής :  δυνητικοί επωφελούµενοι των χρηµατοδοτούµενων δράσεων 
πρέπει να είναι ο µεγαλύτερος δυνατός πληθυσµός, αλλά δικαιούχοι φορείς υλοποίσης πρέπει να 
είναι µόνο τα Ιδρύµατα της τριτοβάθµιας ως οι πλέον κατάλληλοι και πιστοποιηµένοι για µια 
τέτοια υπόθεση φορείς.  ∆ιότι ναι µεν η ∆ΒΕ αφορά ενήλικους αποφοίτους όλων των βαθµίδων 
εκπαίδευσης, αλλά χωρίς τέτοιες εµπειρίες θα ήταν δύσκολο στην σηµερινή κατάσταση ένα Λύκειο 
ένα ΤΕΕ ή ένα ΙΕΚ να αναλάβει τέτοιους ρόλους.   
 
Το ΥΠΕΠΘ, µε τα  «Σχολεία Β’ Ευκαιρίας»  και το  «Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο» (ΕΑΠ)  --τα 
οποία είναι ήδη υπαρκτοί θεσµοί που δουλεύουν µέσα στο πλαίσιο της ∆ΒΕ φιλοσοφίας--,  
καλύπτει σε πολλά σηµεία αυτό το κενό.  Επιπλέον, υπό την επίβλεψη και χρηµατοδότηση του 
ΥπΕργΚΑ λειτουργούν όλα τα ΚΕΚ τα οποία έχουν στόχο την βελτίωση της 
«απασχολησιµότητας» των πολιτών οποιασδήποτε ηλικίας µε τα κατάλληλα εκπαιδευτικο-
επαγγελµατικά σεµινάρια.  Υπάρχει λοιπόν ακόµη σήµερα έντονο το στοιχείο µιάς 
συµπληρωµατικότητας µεταξύ των δύο Υπουργείων. 
 
Το νέο ΕΠΕΑΕΚ επιδιώκει την ποιοτική διαφοροποίηση του ∆ΒΕ έργου που αναλαµβάνεται από 
τα ΚΕΚ των Πανεπιστηµίων και των ΤΕΙ, και για αυτό αυτά αναβαθµίζονται σε  Ι∆ΒΕ 
(Ινστιτούτα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης)  µε την δυνατότητα χορήγησης πλήρους κύκλου 
πανεπιστηµιακών σπουδών που οδηγούν σε πτυχία ισοδύναµα εκείνων των κανονικών 
προγραµµάτων σπουδών και µε τρόπο παρόµοιο εκείνου που χρησιµοποιείται σήµερα από το ΕΑΠ.  
Παράλληλα, τα Ι∆ΒΕ αναλαµβάνουν και σωρεία άλλων ειδών από σεµιναριακές παρεµβάσεις ∆ΒΕ 
στοχευµένων προς τον πληθυσµό των πτυχιούχων αλλά και προς τον γενικό πληθυσµό.  Ακολουθεί 
λεπτοµερειακότερη παρουσίαση του προγράµµατος. 
 
 
 
1. Το µέλλον της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης στην Ελλάδα 

βάσει των σχεδιασµών του  «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» 
 
Τα  βασικά πεδία δράσης  στα πλαίσια µιας σύγχρονης στρατηγικής για τη δια βίου µάθηση 
δίνονται από την κοινοτική πρωτοβουλία-πλαίσιο για το  «life-long learning» 4.  Αυτά είναι : 
 
Ι. Παροχή νέων βασικών γνώσεων και δεξιοτήτων  για όλους. 

Στην πληροφορική, τις ξένες γλώσσες, την τεχνολογία, το επιχειρηµατικό πνεύµα και τις 
κοινωνικές δεξιότητες, µαζί µε τις παραδοσιακές δεξιότητες της γραφής, της ανάγνωσης και της 
αρίθµησης. 
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4  «A Memorandum on Lifelong Learning» (Υπόµνηµα σχετικά µε την Εκπαίδευση καθόλη τη ∆ιάρκεια της 
Ζωής), SEC 1832, 30/10/2000, 46 ps. 
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ΙΙ. Αύξηση των επενδύσεων στους ανθρώπινους πόρους. 

Η επένδυση σε ανθρώπινους πόρους αποτελεί βασική προτεραιότητα της οικονοµίας. Οι 
ιδιωτικές οικονοµικές δυνάµεις πρέπει να πεισθούν στην αναγκαιότητα αυτής της άυλης 
επένδυσης ώστε να πραγµατοποιηθεί το όραµα της κοινωνίας της γνώσης.  

 
ΙΙΙ. Ανάπτυξη των καινοτοµιών όσον αφορά τη διδασκαλία και τη µάθηση.  

Ανάπτυξη πιο αποτελεσµατικών µεθόδων και πλαισίων διδασκαλίας µε αξιοποίηση των 
τεχνολογιών πληροφόρησης και επικοινωνίας. 

 
ΙV. Αξιολόγηση της εκπαίδευσης. 

Βελτίωση των τρόπων αξιολόγησης της συµµετοχής και των αποτελεσµάτων της εκπαίδευσης. 
 
V. Αναθεώρηση των τρόπων Προσανατολισµού και Συµβουλευτικής.  

Εξασφάλιση στον καθένα της εύκολης πρόσβασης σε καλής ποιότητας πληροφορίες και 
παροχή συµβούλων σχετικά µε τις δυνατότητες σπουδών καθ΄ όλη τη διάρκεια της ζωής. 

 
VI. Η εκπαίδευση να έρθει πιο κοντά στην οικογένεια.  

Η εκπαίδευση να γίνει κινητήριος µοχλός της τοπικής και περιφερειακής ανάπτυξης. Να 
αναπτυχθούν εταιρικές σχέσεις και συµπράξεις και να γίνουν τα σχολεία και τα κέντρα 
εκπαίδευσης, που θα είναι συνδεδεµένα στο Internet, προσιτά µέσω συστηµάτων ανοικτής και 
εξ αποστάσεως εκπαίδευσης σε άτοµα όλων των ηλικιών. 

 
Για την προώθηση του νέου µοντέλου ∆ΒΕ, το Μέτρο 2.5 του «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» 5 είναι συνολικά 
αφιερωµένο στην ∆ΒΕ και  περιλαµβάνει «Πράξεις»  που θα συµβάλλουν στην υλοποίηση των 
προγραµµάτων που προβλέπονται από τον υπό ψήφιση Νόµο και που κατηγοροποιούνται ως εξής : 

 
Κατηγορία Πράξεων α : Ανάπτυξη των Ι∆ΒΕ και του ΕΑΠ 

Θα υποστηριχτούν όλες οι απαραίτητες ενέργειες για την αρχική εγκατάσταση και λειτουργία των 
υπό θεσµοθέτηση Ι∆ΒΕ καθώς και για την περαιτέρω ανάπτυξη και λειτουργία του ΕΑΠ. 
 

Κατηγορία Πράξεων β : Ανάπτυξη και λειτουργία προγραµµάτων άτυπης ∆ΒΕ 
Θα αναπτυχθούν και θα υλοποιηθούν, σύµφωνα µε τα προδιαγεγραµµένα στο νοµοσχέδιο, τα 
ακόλουθα προγράµµατα δια βίου εκπαίδευσης : 
• Προγράµµατα επιµόρφωσης :  

Τα προγράµµατα αυτά είναι βραχύχρονα (περίπου 80 ωρών) µέσα από ανεξάρτητες 
διδακτικές ενότητες και οδηγούν σε πιστοποιητικό επιµόρφωσης. Απευθύνονται σε 
κατόχους τίτλου απολυτηρίου ενιαίου λυκείου ή αντίστοιχο τίτλο δευτεροβάθµιας 
εκπαίδευσης συµπεριλαµβανοµένων πτυχίων ΤΕΕ α’ και β’ κύκλων. 

• Προγράµµατα συνεχιζόµενης εκπαίδευσης :  
Τα προγράµµατα αυτά είναι βραχύχρονα (80 περίπου ωρών) απευθύνονται αποκλειστικά 
σε πτυχιούχους Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και οδηγούν σε χορήγηση 
πιστοποιητικού συνεχιζόµενης εκπαίδευσης. 

• Προγράµµατα συµπληρωµατικής εκπαίδευσης :  
Τα προγράµµατα αυτά είναι µεγαλύτερης διάρκειας (άνω των 200 ωρών) απευθύνονται σε 
πτυχιούχους Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και οδηγούν σε χορήγηση 
πιστοποιητικού συµπληρωµατικής εκπαίδευσης.  

Στα παραπάνω σεµινάρια και προγράµµατα είναι δυνατή η παρακολούθηση µεµονωµένων 
διδακτικών ενοτήτων (σπονδύλων, modules) που οδηγούν σε χορήγηση πιστοποιητικού 
επιτυχούς παρακολούθησης των αντιστοίχων ενοτήτων, και πιθανώς σε πιστοποιήσιµο 
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5  Μέτρο 2.5 του  «Συµπληρώµατος Προγραµµατισµού»,  Μάϊος 2001, σελς. 179-194 
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αρθρωτό πρόγραµµα.  Αυτή η κατηγορία πράξεων θα χρηµατοδοτηθεί εφόσον τα έργα 
προβλέψουν και εκτελέσουν µε επιτυχία ειδικά µέτρα για την βιωσιµότητα τους. 
 

Κατηγορία Πράξεων γ : Προγράµµατα τυπικής εκπαίδευσης 
• Προγράµµατα Πτυχίου:  

Τα προγράµµατα αυτά είναι αντίστοιχα των προπτυχιακών προγραµµάτων σπουδών που 
παρέχονται στα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και οδηγούν σε χορήγηση ισότιµου 
πτυχίου. Απευθύνονται σε άτοµα ηλικίας άνω των 25 ετών µε απολυτήριο Ενιαίου 
Λυκείου ή αντίστοιχο τίτλο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης και σε πτυχιούχους άλλων 
Τµηµάτων. Η διδασκαλία µπορεί να παρέχεται και εξ αποστάσεως όπως το πράττει το 
ΕΑΠ ή κάνοντας χρήση νέων τεχνολογιών (τηλεκπαίδευση) ή µε τον συµβατικό τρόπο ή 
και µε µικτό τρόπο καθώς και µε την παρακολούθηση εντατικών κύκλων σπουδών (θερινά 
τµήµατα κ.λ.π.). 

• Προγράµµατα Μεταπτυχιακών Σπουδών:  
Θα χρηµατοδοτηθούν επίσης προγράµµατα µεταπτυχιακών σπουδών µε διαδικασίες 
ευέλικτης διδασκαλίας  (ανοικτή, εξ αποστάσεως, σεµινάρια, εντατικοί κύκλοι 
µαθηµάτων, θερινά µαθήµατα, κλπ.).  

 
Για τον σχεδιασµό και την έναρξη λειτουργίας «προγραµµάτων τυπικής εκπαίδευσης» από τα 
Ι∆ΒΕ θα απαιτείται έγκριση από τα οικεία ανώτατα διοικητικά όργανα των Ιδρυµάτων 
Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης (Σύγκλητος ή ∆ιοικητικό Συµβούλιο). 

Τονίζεται ότι µεταβατικά, θα συνεχιστεί η λειτουργία και η χρηµατοδότηση των ΠΣΕ 
(Προγράµµατα Σπουδών Επιλογής) µέχρι την αποφοίτηση των εισαχθέντων φοιτητών. 
Παράλληλα µέχρι τη θεσµοθέτηση των Ι∆ΒΕ προβλέπεται η χρηµατοδότηση του ΕΑΠ για 
την επέκταση του θεσµού της δια βίου µάθησης. Αναµένεται ότι µε την ίδρυση των Ι∆ΒΕ θα 
δηµιουργηθούν συνθήκες άµιλας και αλληλοσυµπλήρωσης µεταξύ των δύο θεσµών δια βίου 
εκπαίδευσης (ΕΑΠ και Ι∆ΒΕ).   
 

Κατηγορία Πράξεων δ :  ∆ραστηριότητες συνεχούς αυτο-βελτίωσης 
Μετά την ίδρυση οργάνωση και αρχική λειτουργία τους, τα Ι∆ΒΕ θα µπορούν να προβούν σε 
συνεργασίες είτε µεταξύ τους, είτε µε το ΕΑΠ, είτε µε επιµελητήρια και επιστηµονικές 
ενώσεις, καθώς και να εκπονούν µελέτες και να αναπτύσσουν µεθόδους για 
αποτελεσµατικότερους τρόπους εκπαίδευσης και για αξιολόγηση της λειτουργίας τους και 
πιστοποίηση των προσφερόµενων εκπαιδευτικών υπηρεσιών τους. 
• Συνεργασίες :   

∆ικαιούχοι έργων µπορεί να είναι και «δίκτυα συνεργασίας» για τα οποία οι κανόνες 
επιλεξιµότητας δράσεων και δαπανών θα παραµείνουν οι ίδιες όπως και για τα 
µεµονωµένα Ι∆ΒΕ ή το ΕΑΠ. 

• Μελέτες :   
Τα Ι∆ΒΕ θα προωθήσουν την διενέργεια µελετών που θα έχουν σαν στόχο τον εντοπισµό 
των αναγκών για δια βίου εκπαίδευση και κατάρτιση, και οι οποίες θα βοηθήσουν στο 
συντονισµό όλων των ενεργειών που γίνονται πανελλαδικά κυρίως στην περίπτωση Ι∆ΒΕ 
και δικτύων συνεργασίας τα οποία είναι µοναδικά στην πλειονότητα των προσφερόµενων 
από αυτά υπηρεσιών δια βίου εκπαίδευσης. 

• Ερευνητικές και Καινοτοµικές ∆ραστηριότητες :   
Τα Ι∆ΒΕ και το ΕΑΠ θα προωθήσουν την ανάπτυξη ερευνητικών και καινοτοµικών 
δραστηριοτήτων αναγκαίων για την υποστήριξη αλλά και τη συνεχή ανάπτυξη και 
ποιοτική βελτίωση του εκπαιδευτικού τους έργου.  Μεταξύ των δράσεων που θα 
εκτελεστούν περιλαµβάνονται  η ανάπτυξη και παραγωγή εκπαιδευτικού υλικού και 
µέσων, η έρευνα για την αποτελεσµατικότερη δυνατή αξιοποίηση των σύγχρονων 
τεχνολογιών, η ανάπτυξη διδακτικών και παιδαγωγικών µεθόδων για τις διάφορες µορφές 
δια βίου εκπαίδευσης. 
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• Σύστηµα αξιολόγησης-πιστοποίησης :   
Τα Ι∆ΒΕ θα υποστηρίξουν τη δηµιουργία ενός συνεχούς συστήµατος αξιολόγησης των 
δοµών και λειτουργίας των προγραµµάτων σπουδών δια βίου εκπαίδευσης.  Στόχο θα 
αποτελεί η δηµιουργία ιδρυµατικών ή διϊδρυµατικών συστηµάτων πιστοποίησης για την 
κατοχύρωση των δοµών που ήδη υπάρχουν ή πρόκειται να δηµιουργηθούν, την 
διασφάλιση της ακαδηµαϊκότητας, και την πιθανή χορήγηση πιστωτικών διδακτικών 
µονάδων των µε επιτυχία περαιώµενων modules έναντι βασικού ή µεταπτυχιακού τίτλου. 

 
 
 
 
2. Οι  Εξελίξεις  στην  Συνεχιζόµενη  Εκπαίδευση 
 
 
Η  συνεχιζόµενη εκπαίδευση  (continued/continuing education) ως αυτόνοµος όρος πρωτο-
εµφανίζεται στις αγγλο-σαξωνικές χώρες την δεκαετία του 1960 και επικράτησε να αναφέρεται 
στην προσφορά επαγγελµατικής κατάρτισης σε αποφοίτους Πανεπιστηµίων.  Ήταν σαφές πως στα 
«επιστηµονικά επαγγέλµατα» έπρεπε η γνώση να εµπλουτίζεται µε τις νέες επιστηµονικές 
ανακαλύψεις οι οποίες αφορούσαν άµεσα την καλή επιτέλεση του επαγγελµατικού λειτουργήµατος, 
και την προσπάθεια εµπλουτισµού αναλάµβαναν µε δικές τους πρωτοβουλίες οι εθνικής εµβέλειας 
επιστηµονικο-επαγγελµατικοί σύλλογοι και σωµατεία (scientific societies). 
 
Αυτή όµως η αντίληψη και πρακτική έχει σήµερα ξεπερασθεί σε πολλές ταυτόχρονα διαστάσεις.  Η  
σειρά των επεκτάσεων  στην πρακτική που ακολουθήθηκε διεθνώς ήταν χρονολογικά σχεδόν η 
εξής: 
 
ι. Θεωρήθηκε πρώτα από όλα πως, για πρακτικούς και εφαρµοστικούς λόγους, οι «δεξιότητες»  

(aptitudes, ως οντολογικό αντικείµενο διαφορετικής υφής από ότι η καθεαυτού «γνώση» 
knowledge)  αποτελούσαν κεντρικό ζητούµενο στην σωστή ενασχόληση µε το επάγγελµα, 
πολύ περισσότερο από ότι οι ίδιες οι «ξερές γνώσεις». 

 
ιι. Εξετιµήθηκαν παράλληλα και άλλου τύπου γνώσεις και δεξιότητες οι οποίες δεν προέρχονταν 

από τα στενά πλαίσια της ειδικότητας, αλλά ουσιαστικά αποτελούσαν ένα είδος  
προχωρηµένης εγγραµµατοσύνης,  π.χ. επιστηµονικο-τεχνική ορολογία σε διεθνείς γλώσσες, 
οργάνωση συγγραφής υποµνηµάτων, χρήση Η/Υ, κλπ. 

 
ιιι. Μετά, από τα τέλη της δεκαετίας του 1970, άρχισαν και  τα ίδια τα Πανεπιστήµια  να 

εισέρχονται στον χώρο της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, αφού για αρκετά θέµατα ήσαν ήδη 
κατ’ εξοχήν γνώστες, όπως για τις υπολογιστικές µεθόδους, το management, την χρήση 
εξοπλισµού προηγµένης τεχνολογίας, κλπ. 

 
ιν. Συγχρόνως επεκράτησε πλέον η ιδέα πως στόχος της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης που 

αφορούσε την ίδια την ειδικότητα δεν ήταν µόνο ο εµπλουτισµός µε πιο σύγχρονες γνώσεις 
και δεξιότητες, αλλά και η  αναθεώρηση των παλαιών  που οι απόφοιτοι είχαν ήδη διδαχθεί, 
διότι «απαξίωση» των παλαιών γνώσεων συνήθως δεν σηµαίνει παντελή κατάργησή τους, 
αλλά ανάγκη για εκσυγχρονισµό τους µε τα νέα δεδοµένα της επιστήµης. 

 
ν. Οι συνθήκες (ιιι) και (ιν), καθώς και η προγενέστερη παράδοση της χορήγησης σεµιναρίων 

από τα «επιστηµονικά συνδικάτα» ανεξαρτήτως της πανεπιστηµιακής καταγωγής των 
εκπαιδευοµένων, συνέτεινε όπως τα «Κέντρα Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης» (ΚΣΕ) των 
Ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης προσφέρουν τις υπηρεσίες τους και σε  
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αποφοίτους άλλων ΑΕΙ και ΤΕΙ,  και όχι µόνο των δικών τους πτυχιούχων και 
διπλωµατούχων. 

 
νι. Από τα τέλη της δεκαετίας του 1980, και λόγω ότι τα ΚΣΕ δρούσαν σε ένα ευρύτερο 

συµµετοχικό πλαίσιο των Πανεπιστηµίων µέσα στις κοινότητες στις οποίες λειτουργούσαν, 
και λόγω της ραγδαίας εξάρτησης όλων των µη-πανεπιστηµιακών επαγγελµάτων από τις νέες 
µεθόδους και τεχνολογίες, η «συνεχιζόµενη εκπαίδευση» προσφέρθηκε πλέον και στις  
υπόλοιπες κατηγορίες αποφοίτων της µετα-υποχρεωτικής εκπαίδευσης,  και όχι µόνον της 
τριτοβάθµιας. 

 
νιι. Κατά την επόµενη δεκαετία, ο τρόπος παροχής της «συνεχιζόµενης εκπαίδευσης» απέκτησε 

µεγαλύτερη ποικιλία λόγω τεχνολογικής ευελιξίας.  Ξεκίνησαν οι  πειραµατισµοί µε 
τηλεκπαίδευση,  µερική ή ολική, στην αρχή µε βιντεοταινίες και fax, και αργότερα µε το 
∆ιαδίκτυο και το ηλεκτρονικό ταχυδροµείο.  Στις περιπτώσεις που οι πειραµατισµοί αυτοί 
εστέφοντο µε επιτυχία, οι τεχνικές αυτές άρχισαν να διεισδύουν και στα επίσηµα 
προγράµµατα σπουδών των Πανεπιστηµίων, δηλαδή στις προπτυχιακές και µεταπτυχιακές 
σπουδές. 

 
νιιι. Όσο περισσότερο η συνεχιζόµενη εκπαίδευση αποκτούσε και περιεχόµενο έξω από την 

ειδικότητα, και όσο ο τρόπος παροχής εκσυγχρονιζόταν µε βάση τις τεχνολογίες των Η/Υ, 
τόσο περισσότερο εµφανίζονταν διεθνώς και  ιδιωτικές προσπάθειες  για συνεχιζόµενη 
εκπαίδευση.  Αυτό εξανάγκασε τις επιστηµονικο-επαγγελµατικές ενώσεις και τα 
επιµελητήρια να αποφασίσουν να εισέλθουν και αυτά στον ανταγωνισµό (αφού η επιχείρηση 
φαινόταν να γίνεται επικερδής και η επαγγελµατική δεοντολογία κινδύνευε ενδεχοµένως να 
εξοκείλει), ξαναφέρνοντάς τα και πάλι στο προσκήνιο, αλλά σε κλαδικό και τοπικό επίπεδο, 
όχι σε εθνικό όπως παλαιότερα. 

 
ιx. Καθώς ωρίµαζε η επανάσταση στα τεχνολογικά µέσα παροχής της συνεχιζόµενης 

εκπαίδευσης, αυτό επέφερε σηµαντικές αναθεωρήσεις στον τρόπο επίτευξης της µάθησης.  
∆ηλαδή  άλλαξε η παιδαγωγική πρακτική  καθώς και η διδακτική προσέγγιση, και η παλαιά 
µορφή σεµιναρίων (conventional seminar delivery) πεπαλαιώθηκε οριστικά. 

 
x. Για οικονοµία δυνάµεων,  --λόγω του εξωπανεπιστηµιακού ανταγωνισµού από ιδιωτικούς 

επιµορφωτικούς φορείς και συλλόγους--,  τα Πανεπιστήµια όλο και περισσότερο τελευταία 
προσπαθούν να δηµιουργήσουν  ευέλικα προγράµµατα  συνεχιζόµενης εκπαίδευσης τα οποία 
εύκολα να υποκλιµακώνονται ή να εµβαθύνουν προς τις προπτυχιακές ή τις µεταπτυχιακές 
σπουδές αντίστοιχα.  προς αυτή την κατεύθυνση βοηθούν και οι πειραµατισµοί για την 
πιθανή συσσώρευση πιστωτικών διδακτικών µονάδων από την παρακολούθηση 
«εκπαιδευτικών σπονδύλων» (modules) από την συνεχιζόµενη εκπαίδευση προς µελλοντική 
απόκτηση κάποιου προπτυχιακού ή µεταπτυχιακού τίτλου. 

 
xi. Τέλος, καταρρίφθηκε και ο παράγοντας της τυχαίας και σποραδικής ενηµέρωσης µε την 

αδήριτη αναγκαιότητα αυτή η ενηµέρωση να έχει συνεχή και άµεσα βιωµατικό χαρακτήρα, 
να ασκείται δηλαδή ως µια διεργασία που οδηγεί σε  «δια βίου µάθηση»  (life-long learning). 

 
Συµπερασµατικά,  κατά την τελευταία τριακονταετία, η µονόχνωτη σποραδική και θεωρητική 
µετα-πανεπιστηµιακή κατάρτιση που συµπληρώνει την αξιοπιστία της επιστηµονικής ειδικότητας 
µετατράπηκε σε ένα πλούσιο εργαλείο συνεχούς επιστηµονικο-επαγγελµατικής καλλιέργειας 
γνώσεων και δεξιοτήτων, γενικών και ειδικών, προσφερόµενο µε σύγχρονους γοητευτικούς 
τρόπους, και µε άµεση σύνδεση τις περισσότερες φορές µε περαιτέρω εκπαιδευτικο-
επαγγελµατικές πιστοποιήσεις, καλύπτοντας µάλιστα όλες τις βαθµίδες της µεταλυκειακής 
εκπαίδευσης και αρχικής επαγγελµατικής κατάρτισης. 
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3. Η  Μετα-∆ευτεροβάθµια  Άτυπη  Εκπαίδευση 
 
 
Ταυτόχρονα µε την συνεχιζόµενη εκπαίδευση, και σε αρκετές περιπτώσεις ακόµη πιο µπροστά, οι 
προηγµένες κοινωνίες ανεζήτησαν µια γενικότερη αναβάθµιση του εκπαιδευτικο-επαγγελµατικού 
και µορφωτικού επιπέδου των πολιτών τους.  ∆ηµιουργήθηκαν κέντρα επιµόρφωσης ενηλίκων 
(adult education centers), κρατικά και δηµοτικά προγράµµατα λαϊκής επιµόρφωσης (people’s 
schools), σχολές γονέων (parents training), κέντρα ελευθέρων σπουδών για  συµπληρώµατα στην 
γενική παιδεία  (general education supplements), κυρίως για καλλιτεχνική παιδεία και 
καλλιτεχνικές συµµετοχικές δραστηριότητες, για πληροφορικό αλφαβητισµό (information-age 
literacy), για γλωσσοµάθεια, κλπ..  Πιο πρόσφατα, και λόγω των ευκολιών από την ύπαρξη του 
∆ιαδικτύου, αναπτύσσονται και αλληλο-εκπαιδευτικές δραστηριότητες,  όπως τα καλούµενα «e-
communities» πάνω κυρίως σε θέµατα πολιτικο-κοινωνικά και «χοµπύστικα», τα «on-line 
encyclopedic fora» όπου οι συµµετέχοντες δηµιουργούν από κοινού κάποιες ειδικές βάσεις 
γνώσεων και µετά ενδεχοµένως τις λανσάρουν ως «thematic portals», κλπ.. 
 
Γενικά, έγινε αντιληπτό πως πρέπει να ανέβει το µορφωτικό επίπεδο των πολιτών, είτε εργάζονται 
µε επιτυχία είτε όχι, είτε προχώρησαν παλαιότερα στην ζωή τους σε µετα-υποχρεωτική εκπαίδευση 
είτε όχι.  Οι εξελίξεις στην λογοτεχνία, η περιβαλλοντική αγωγή και η οικολογική ευαισθητο-
ποίηση, η εξοικείωση µε τις ιδιαιτερότητες των ατόµων µε ειδικές ανάγκες, η παιδαγωγική 
κατάρτιση, οι αρχές διοίκησης, η γλωσσοµάθεια και η συνακόλουθη πολυπολιτισµική εξοικείωση, 
ο πληροφορικός αλφαβητισµός, κλπ., αποτελούν σήµερα ζητούµενα για όλους τους πολίτες. 
 
Αυτό αποδεικνύεται παντοιοτρόπως.  Συχνά τα εθνικά κέντρα µελετών για θέµατα συνεχιζόµενης 
κατάρτισης και εκπαίδευσης ενηλίκων απασχολούνται άµεσα µε τα θέµατα αλφαβητισµού (π.χ. η 
NCSALL συνεργασία 6 που εδρεύει στο Harvard) και µε τα θέµατα σύνδεσης της δια βίου 
εκπαίδευσης µε τις σύγχρονες δυνατότητες των τοπικών βιβλιοθηκών (π.χ. το εθνικό ινστιτούτο 
PLLI 7 του Υπουργείου Παιδείας των ΗΠΑ).  Βασική µέριµνα όλων των προσπαθειών αυτού του 
τύπου είναι ουσιαστικά η  βελτίωση του δείκτη µόρφωσης  (σε εύρος και επιλεκτικές 
εµβαθύνσεις) για όλους τους πολίτες σε επίπεδο µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, ανεξάρτητα 
από τον επαγγελµατικό παράγοντα (π.χ. το «National Research Center on Postsecondary 
Improvement» του πιο πάνω οργανισµού PLLI). 
 
 
Οι  έξι περιοχές ερεύνης  που προτείνονται από το παραπάνω Ίδρυµα 8 είναι οι εξής : 
• οργανωτική αναδιάρθρωση υπηρεσιών προσφοράς  µεταδευτεροβάθµιας µορφωτικής 

βελτίωσης  (χρησιµοποιείται ο όρος  «postsecondary improvements») 
• µηχανισµοί προσαρµογής γνώσεων και δεξιοτήτων σε µεταβαλλόµενα εκπαιδευτικά και 

επαγγελµατικά περιβάλλοντα  (χρησιµοποιείται ό όρος  «transition in education and work») 

                                                           
6  «National Center for the Study of Adult Learning and Literacy»,  statement of purpose, last revision October 

2001, 7 ps.,  «www.gseweb.harvard.edu/~ncsall/ncsalldes.html»  (downloaded 7/11/2001) 
7  «National Institute on Postsecondary Education, Libraries and Lifelong Learning», statement of purpose, March 

2000, 6 ps.,  «www.ed.gov/offices/OERI/PLLI/nrcal.html»  (downloaded 7/11/2001) 
8  «Research Agenda for NRCPI :  Six Project Areas»,  March 2000, 6 ps. 

«www.ed.gov/offices/OERI/PLLI/cpira.html»  (downloaded 7/11/2001) 
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• δείκτες προσωπικών επιτευγµάτων σε µεταδευτεροβάθµια εκπαίδευση και συνάρτησή τους µε 
επαγγελµατικές επιτυχίες  (χρησιµοποιείται ο όρος  «postsecondary achievements») 

• ανάπτυξη δεξιοτήτων κατάρτισης σε εκπαιδευτές και εξορθολογισµός επαγγελµατικής τους 
ανέλιξης  (χρησιµοποιείται ο όρος  «professional teaching development») 

• µέθοδοι αξιολόγησης του βαθµού απορρόφησης των υπηρεσιών µεταδευτεροβάθµιας εκπαί-
δευσης από τους µαθητευόµενους  (χρησιµοποιείται ο όρος  «assessment of student learning») 

• αναβάθµιση ποιότητας, παραγωγικότητας και αποτελεσµατικότητας σε οργανισµούς προσφοράς 
µεταδευτεροβάθµιας εκπαίδευσης, κατάρτισης και µόρφωσης. 

 
Θέµατα που απασχολούν σήµερα  την παροχή συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, και γενικότερα την δια 
βίου µάθηση, συχνά µέσω µερικής ή συνολικής τηλεκπαίδευσης, συνεργατικών ή µη-συνεργατικών 
σχηµάτων, είναι 9  : 
• πώς να επιβιώνει το ενδιαφέρον των µαθητευοµένων σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα που 

εκκολάπτονται σε διδακτικές καταστάσεις αρκετά πολυπρόσωπες, ή τουναντίον, και απρόσωπες 
• πώς ο εθελοντισµός βοηθά την αλληλο-διδασκαλία, διάφορα δηλαδή είδη µε διάφορες 

ονοµασίες  (όπως «collaborative knowledge-building», «Internet-based shared environments», 
«online learning communities», «participatory self-instruction», κλπ.) 

• πώς η διδακτική εµπειρία να γίνεται βίωµα που βασίζεται στην επίλυση ρεαλιστικών προβλη-
µάτων παιδείας ή εργασίας  (problem-based learning processes in virtual learning 
environments) 

 
Κατά αυτούς 10 οι οποίοι ασκούν µια  κριτική προσέγγιση στα θέµατα συνεχιζόµενης 
εκπαίδευσης,  µια  θεωρία δια βίου µάθησης  (theory of life-long learning)  οφείλει να 
συνεξετάσει τρεις οικογένειες παραγόντων : 
(α). µια θεωρία που να ρυθµίζει την ποιότητα και το επίπεδο στο οποίο θα πρέπει να παρέχεται η 

εκπαίδευση-µάθηση  (settings to provoke high quality learning) 
(β). µια θεωρία που να βελτιστοποιεί την διάδραση του εκπαιδευόµενου µε το εκπαιδευτικό 

περιβάλλον που θα του παρέχεται, ένα δηλαδή  «theory of learner-teacher interaction»,  όπου 
ως εκπαιδευτής λογίζεται το όλο εκπαιδευτικό-καθοδηγητικό σχήµα που απαρτίζει αυτό που 
θα λέγαµε  «εικονικό εκπαιδευτή»  [«virtual instructor» είναι το σύνολο όλων των 
παραγόντων που προσφέρουν εκπαίδευση, δηλαδή το σύνολο των πραγµατικών εκπαιδευτών 
και των ηλεκτρονικών βοηθηµάτων τους]. 

(γ). µια θεωρία επίτευξης µάθησης (educational learning theory) µέσω των ευρύτερων 
συνεργατικών σχηµάτων που εµπλέκονται  (collaborative networks of agents involved in the 
educational process) 

 
Το θέµα της αποκεντρωµένης ή συγκεντρωτικής διάχυσης του υλικού τηλεδιδασκαλίας συναρτάται 
από διάφορους λειτουργικούς, ψυχολογικούς και πληροφορικούς παράγοντες.  Κατά τον Sorensen 
11 η  τυπολογία των επιπέδων γνωστικής ενηµέρωσης  είναι κατά σειρά βάθους η εξής :  «trivia, 
entertainment, participation, art, work, continued education, intellectual challenges».  ∆ιακρίνουµε 
πως η υπόθεση της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης είναι η αµέσως λιγότερο δύσκολη από την πιο 
απαιτητική όλων, αυτήν της εξυπηρέτησης διανοητικών και πνευµατικών προκλήσεων, 

 
9  «ICLS 2000 Proceedings held in the Un. of Michigan»,  3 papers in the category «lifelong learning» and 6 in the 

category «distributed learning environments»,  4-th Int’l Conf. of the Learning Sciences,  2000 
«www.umich.edu/~icls/proceedings/keyword.html»  (downloaded 7-9 Nov. 2001) 

10  «A Critical Analysis of Life-Long Learning and its Implications for Teachers’ Professional Development»,  G. 
Harvard,  European Yearbook of Comparative Studies in Teacher-Education, 1996, ps. 114-140 
«www.fb3.uni-osnabrueck.de/lehrende/sander/datenbank/laender/United%20Kingdom/11lifelong_harvard.pdf» 
(Aug. 2001 web-version,  downloaded 9/11/2001) 

11  «Life Long Education :  Scenarios for Future Information Societies», B. Sorensen,  Workshop on Multimedia 
Information Systems,  Seville 1996, summary of presentations, 4 ps., 
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προβληµατισµών και καλλιέργειας.  Χρειάζεται λοιπόν πολύ µελέτη και προσοχή στον τρόπο 
χορήγησής της. 
 
Και άρα επίσης, οι πτυχιούχοι της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης δεν εξυπακούεται 12 πως,  --επειδή 
µόνο και µόνο βρίσκονταν σε ένα πανεπιστηµιακό περιβάλλον στο οποίο ενδεχοµένως υπήρχε 
επαρκής δραστηριότητα από το ΚΣΕ του--,  πως είναι προετοιµασµένοι για τον έγκαιρο και 
κατάλληλο τρόπο προγραµµατισµού εκ µέρους τους  προσωπικών σχεδίων για συνεχή 
επιστηµονικο-επαγγελµατική επαναενηµέρωση.  Ακόµη και εάν προέρχονται από κύκλο 
εντατικών σπουδών στο αντικείµενό τους και έχους πρόσφατα αποφοιτήσει. 
 
Αυτό ασφαλώς ισχύει και για τους εµπλεκόµενους µε την συνεχιζόµενη εκπαίδευση ως 
επαγγελµατυιών.  Κατά τον ∆ιεθνή Οργανισµό του ∆ιαδικτύου ISOC 13, όσοι επαγγελµατίες 
επιστήµονες και εκπαιδευτικοί ασχολούνται µε το ∆ιαδίκτυο οφείλουν να ενηµερώνονται συνεχώς 
πάνω σε θέµατα  προσβασιµότητας στην πληροφόρηση και την γνώση : 

«Continued education on issues of Internet accessibility is vitally important for anyone dealing 
with the Internet as a tool, from the programmer to the end user, from the legislator to the 
caregiver of persons with disabilities». 

 
Η µαζικότητα στην τριτοβάθµια εκπαίδευση (αποτέλεσµα της οποίας ήταν να πολλαπλασιασθούν 
τα Πανεπιστήµια και σε τοπικό επίπεδο), η κατά τόπους ανεργία, και η διεύρυνση του γνωστικού 
ορίζοντα κάθε γωνιάς µιας χώρας, όλα αυτά δείχνουν πως σηµαντικό ρόλο στον σχεδιασµό αποκτά 
η  τοπικότητα.  ∆εν είναι τυχαίο πως σε µεγάλες διεθνείς µελέτες 14 για την τριτοβάθµια 
εκπαίδευση, η έµφαση στην συνεχιζόµενη εκπαίδευση δεν είναι πλέον προς το εθνικό επίπεδο αλλά 
προς την κατεύθυνση εξυπηρέτησης τοπικών αναγκών.  Αυτό γίνεται, όχι τόσο, διότι αναµένονται 
θετικά αποτελέσµατα επαγγελµατικής φύσεως (καταπολέµηση και πρόληψη της ανεργίας, ανάγκες 
επανειδίκευσης στον ίδιο ή άλλους τοµείς, revocationing), αλλά επειδή θεωρείται πως οι 
δυνατότητες συνεχούς ενηµέρωσης οφείλουν να βρίσκονται όσο πιο κοντά γίνεται στους τόπους 
ζωής και εργασίας των ανθρώπων. 
 
Ενθαρρύνονται οι  συνεργασίες των τοπικών Ιδρυµάτων  τριτοβάθµιας εκπαίδευσης, η 
συγχώνευση πολλών διοικητικών παράλληλων λειτουργιών µε την δηµιουργία πιο ολοκληρωµένων 
«campuses», κλπ.. 

« New principles of HE organization at the local level :  HE institutions must organize in the 
form of campuses integrated under a single administration, sharing material and human 
resources, creating a comprehensive curriculum, and encouraging exchanges between 
establishments.  Entrepreneurial type operations must be encouraged in the areas of career 
advancement and continued education, both carried out via alumni associations and the  
availability of capital risk funding, especially in the fields of software engineering, 
biotechnology and materials. » 

 
Η  σηµασία της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης  σε ολόκληρο τον κοινωνικο-οικονοµικό ιστό στην 
εποχή αυτή της µερικής αποβιοµηχάνησης, µε παράλληλη µεγέθυνση του τριτογενούς τοµέα της 

 
12  «Environmental Training in Central & Eastern Europe :  Built for Lasting Success ?», cover story of REC-

EMTC (environmental management training courses of the SE-European network of Regional Environmental 
Centers), summer 1996, 5 ps. 
«www.rec.org/REC/programs/EMTC/Insight/vol11/training.html»  (downloaded 8/11/2001) 

13  «Creating an Accessible InterNet»,  M. Barros-Bailey, P.G. Aguitar, M. R. Burks,  the world Internet Society, 
February 2000, 8 ps.,  «www.isoc.org/oti/articles/0200/barros.html»  (downloaded 8/11/2001) 

14  «Higher Education in France and the International Migration of Scientists», 24 ps., Proceedings of the NSF 
Workshop on «Graduate education reform in europe, asia and the americas» and on «The international mobility 
of scientists and engineers», April 2000, published by the Sciences Resources Studies & Statistics Division of 
NSF, Report No. 00-318 (minor paraphrasing) 
«www.nsf.gov/sbe/srs/nsf00318/c2s1.htm»  (downloaded 8/11/2001) 
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οικονοµίας, και της εκλογίκευσης των οικονοµικο-επαγγελµατικών δοµών µε παράλληλη πάταξη 
της παρα-οικονοµίας, είναι πολύ µεγάλη.  Αυτό παρουσιάζεται πολύ εύγλωττα από το εξής 
απόσπασµα κειµένου 15: 

« Deindustrialization, unemployment levels, persistent underground economies, low capacity of 
terciarization, predominating small business structures, productivity and competitivity 
weaknesses, limitation in introducing innovations mean that there are scarcely any other 
alternative solutions other than those of continued education in upgrading skills and research. » 

 
Η  πιστοποίηση της εγκυρότητας της εκπαίδευσης  που εισέπραξε ο πολίτης παρακολουθώντας 
και ενεργά συµµετέχοντας σε σεµινάρια και άλλες δραστηριότητες συνεχιζόµενης εκπαίδευσης 
θεωρείται 16 µια πολύ πλέον σηµαντική συνιστώσα νοµιµοποίησης της συνεχιζόµενης εκπαίδευσης 
και της διαφοροποίησής της από πιθανόν ασύδοτες επιµορφωτικές δραστηριότητες.  Συντείνει 
θετικά στα εξής : 
• ψυχολογική επαναβεβαίωση της συνεχιζόµενης δυνατότητας του ατόµου για µάθηση 
• επιβράβευση νέων γνώσεων και βελτιωµένων δεξιοτήτων που ταιριάζουν µε την ραχοκοκκαλιά 

των γνωσιολογικών και επαγγελµατικών χαρακτηριστικών και δυνατοτήτων του ατόµου  
(χρησιµοποιείται ο όρος backbone) 

• αύξηση της ετοιµότητας για ενεργό συµµετοχή σε διαδικασίες αλλαγών, επιστηµονικών 
επαγγελµατικών και κοινωνικο-οικονοµικών  (χρησιµοποιείται η έκφραση  «readiness for active 
participation in a process of change») 

• επιβεβαίωση πως τα εκµανθανόµενα ανήκουν µέσα σε ένα σύνολο δόκιµων αντικειµένων 
εκµάθησης  (verifiable subject areas) και άρα συντείνουν στην δηµιουργία ενός κοινά 
αποδεκτού στρώµατος δεξιοτήτων (common set of values) που µπορούν να συνεισφέρουν στην 
οικοδόµηση ευνοϊκού κλίµατος για συνεργασίες 

• περαιτέρω εξοικείωση µε την γρήγορη και αποτελεσµατική διερεύνηση πηγών και την 
«διαγώνια» ανάγνωσή τους  (browsing efficiency) 

 
Βασική διαφοροποιός τακτική µεταξύ τυπικών προγραµµάτων σπουδών και προγραµµάτων 
προσφοράς µη-τυπικής εκπαίδευσης είναι 17 πως στα συµβατικά παραδοσιακά προγράµµατα η 
εκπαίδευση είναι ουσιαστικά µονόδροµος προσφοράς ενός πολύ συγκεκριµένου εκπαιδευτικού 
προϊόντος  (from pre-set contents to end-users),  ενώ στα ευέλικτα προγράµµατα προηγείται µια 
σηµαντική φάση εξατοµικευµένων σχεδιασµών από την διερεύνηση των προσωπικών ή κλαδικών 
αναγκών στον προσδιορισµό των πιθανά επιθυµητών, εκπαιδευτικής σηµασίας, αξιών της 
εκπαιδευτικής υπηρεσίας που θα προσφερθεί  «from educated guesses (to educational needs) to 
possible education values». 
 
Κατά την γνώµη έγκυρων ειδικών 18, τα Ιδρύµατα της τριτοβάθµιας παρουσιάζουν το εξής  
πλεονέκτηµα  ως παροχείς συνεχιζόµενης εκπαίδευσης, και γενικότερα εκπαίδευσης ενηλίκων :  οι 
µεν ανεξάρτητοι ιδιωτικοί µη-πανεπιστηµιακοί φορείς θεωρούνται επιρρεπείς σε αντι-
επιστηµονικές και αντιδεοντολογικές πρακτικές κατά την προσπάθειά τους να εναρµονίζονται 
γρήγορα και εκβιαστικά σε αυτό που θεωρούν κελεύσµατα των καιρών  (institutions fully 

                                                           
15  «The Relationship between Universities and Public/Private Sectors :  Realities and Utopias», A. P. Munoz, 

Conference of the Eisenhower Exchange Fellows, Alicante Un. Spain, June 1997, ps. 38-49  (minor 
paraphrasing),  «www.ua.es/es/internacional/eisenhower/CHATEREV.pdf»  (downloaded 8/11/2001) 

16  «Validation within Adult- and Continued Education»,  ESNAL Report on Sweden Norway and Finland, June 
2000, 16 ps.,  [a report of the Virtual Academy on Quality Assessment & Accreditation of Prior Learning of the 
European Service Network for Adults Learning],  «www.esnal.net/lib/valid.pdf»  (downloaded 8/11/2001) 

17  «Σενάρια για την Εκπαίδευση στον 21-ο Αιώνα»,  Εισήγηση Ερικ Μπαρτσεκλάθ, 6/11/2001, Στοά του Βιβλίου, 
ανεπίσηµες σηµειώσεις Α. Σιαπκαρά, 8 σελς. 

 
18  «Today’s Universities :  Responsive, Resilient, or Rigid ?»,  E. El-Khawas,  Higher Education Policy vol. 

14, Pergamon Press, 2001, ps. 241-248 
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responsive and pro-active regarding market changes),  ενώ ένα Πανεπιστήµιο που δεν διακατέχεται 
από εσωστρέφεια και λιµνάζουσες ιδέες και πρακτικές  (totally rigid institution)  µπορεί να 
προχωρά εκεί που πρέπει και συγχρόνως να αντιστέκεται στις εκχυδαια-ήσεις της αγοράς  
(resilient/robust institution). 
 
Συµπερασµατικά, το  έλλειµµα της χώρας  στον τοµέα της µεταδευτεροβάθµιας και συνεχιζόµενης 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης φαίνεται να είναι πολύ µεγάλο.  Αυτό αποτυπώνεται ευκρινώς στον 
παρακάτω  Πίνακα 19,  όπου παρόλο πως το % του πληθυσµού που εµπλέκεται µε τις εκπαιδευτικές 
και επιµορφωτικές διαδικασίες για την Ελλάδα παραµένει χαµηλότερο του µέσου ευρωπαϊκού όρου 
(για την εποχή εκείνη τουλάχιστον των στατιστικών στοιχείων), δεν φαίνεται καθόλου αυτό να 
εξισορροπείται µε κατοπινή εκπαίδευση και κατάρτιση των ατόµων, όπου στις ηλικίες 35-44 η 
Ελλάδα κατέχει την τελευταία θέση µεταξύ των χωρών της ΕΕ.  Άρα ο ρόλος των Ιδρυµάτων της 
τριτοβάθµιας καθίσταται πολύ σηµαντικός στην ανατροπή αυτής της αρνητικής κατάστασης. 
 

Ποσοστό του πληθυσµού που συµµετέχει στην εκπαίδευση ή 
κατάρτιση ενηλίκων, Ευρωπαϊκή Ένωση (Άνοιξη 1994) 

Χώρα Ηλικία 15-19 χρ. Ηλικία 35-44 χρ. 
Βέλγιο 84,2 2,5 
∆ανία 87,1 17,0 
Γαλλία 92,5 2,6 
Γερµανία 93,2 6,1 
Ελλάδα 79,7 0,6 
Ιρλανδία 82,7 3,8 
Ιταλία 72,8 2,2 
Λουξεµβούργο 80,3 2,7 
Κάτω Χώρες 91,5 14,0 
Πορτογαλία 71,2 3,1 
Ισπανία 77,8 2,5 
Ηνωµένο Βασίλειο 66,9 13,2 
Σύνολο 81,3 5,8 

 
 
 
 
 
 
 
4. Άλλοι  Σχεδιασµοί  ∆ΒΕ  του  «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» 
 
 
Πέρα από το Μέτρο 2.5 το οποίο ασχολείται αποκλειστικά µε την ∆ΒΕ, επιµέρους δράσεις ∆ΒΕ 
υπάρχουν διάσπαρτες σε όλο το «ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» 20, ανάλογα της προέλευσης των κονδυλίων.  Η 
                                                           
19  Πηγή: Davis N. (1997),  «Ποιός συµµετέχει στην εκπαίδευση και κατάρτιση; Ανασκόπηση σε ευρωπαϊκό 

επίπεδο», στο CEDEFOP περιοδικό «Επαγγελµατική Κατάρτιση», ειδικό τεύχος «Η διαβίου µάθηση, 
ανασκόπηση και προοπτικές», τευχ. 8/9, σελ. 35-40  (ευγενής καλωσύνη κ. ∆. Βεργίδη από την 
Εισηγητική Έκθεση για το νοµοσχέδιο περί Ι∆ΒΕ). 
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χρηµατοδοτική προέλευση συνδέεται κατ’ απόλυτο τρόπο µε τον κάθε συγκεκριµένο Άξονα 
δράσης, και αποτελεί από τον Μάϊο του 2001 δέσµευση της χώρας έναντι της ΕΕ. 
 
Ενέργεια 1.1.2 :  Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας – Εκπαίδευση Ενηλίκων  
Για τη χρονική περίοδο 2000-2006 προβλέπεται η ανάπτυξη ενός ολοκληρωµένου σχεδίου για την 
Εκπαίδευση Ενηλίκων.  Βασικοί στόχοι του σχεδίου αυτού είναι, η παροχή πολλαπλών 
δυνατοτήτων για µάθηση σε ενήλικες, κυρίως σε αυτούς που στερούνται βασικών εκπαιδευτικών 
προσόντων, η ενίσχυση της απασχολησιµότητας τους, η καταπολέµηση του κοινωνικού 
αποκλεισµού και των διακρίσεων, καθώς και η συµβολή κατ’ αυτόν τον τρόπο στην κοινωνική, 
πολιτιστική, οικονοµική αλλά και βιώσιµη ανάπτυξη.  Ακολουθούν οι προτεινόµενες κατηγορίες 
Πράξεων που αφορούν την ∆ΒΕ. 
 
Κατηγορία Πράξεων α :  Επέκταση και αναβάθµιση του θεσµού των Σχολείων ∆εύτερης 
Ευκαιρίας 
Η προτεραιότητα που τίθεται στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας είναι η ανάπτυξη Πράξεων που 
απευθύνονται σε νέους 18-30 ετών που έχουν εγκαταλείψει το σχολείο και επιθυµούν να 
συµπληρώσουν τη βασική τους εκπαίδευση ώστε να διευκολυνθεί η πρόσβασή τους στην αγορά 
εργασίας και να γίνει µε ευνοϊκότερους όρους η ένταξή τους σε αυτή.  Στα πλαίσια αυτής της 
κατηγορίας θα διεξαχθεί έρευνα στις περιοχές εφαρµογής προκειµένου να καταγραφούν το µέγεθος 
της µαθητικής διαρροής, τα ποσοστά αναλφαβητισµού και οι τοπικές ανάγκες. Θα γίνει 
επιµόρφωση των εκπαιδευτικών και θα συνταχθούν Προγράµµατα Σπουδών, που θα συνοδεύονται 
από τη συγγραφή και την παραγωγή του απαραίτητου εκπαιδευτικού και διδακτικού υλικού.  Θα 
ενηµερωθούν οι τοπικές κοινωνίες πάνω στη λειτουργία των Σχολείων ∆εύτερης Ευκαιρίας. Τέλος, 
θα πραγµατοποιηθεί αξιολόγηση και θα υπάρξει διάχυση των αποτελεσµάτων των Πράξεων.  Οι 
απαραίτητες υποδοµές και δίκτυα για 12 Σχολεία ∆εύτερης Ευκαιρίας και η προµήθεια του 
κατάλληλου εξοπλισµού προβλέπεται να υλοποιηθούν από πόρους ΕΤΠΑ του Μέτρου 5.1. 
 
Κατηγορία Πράξεων β : Εκπαίδευση Ενηλίκων / Aπόκτηση Βασικών ∆εξιοτήτων (Basic 
Skills) και ∆εξιοτήτων-Κλειδιών (Key- Skills) απαραίτητων για την επαγγελµατική και κοινωνική 
εξέλιξη  
Η προτεραιότητα που τίθεται στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας είναι η ανάπτυξη διορθωτικών 
παρεµβάσεων και Πράξεων ώστε να καλυφθούν υπάρχοντα εκπαιδευτικά κενά και να αναπτυχθούν 
βασικές δεξιότητες, τόσο στον γενικό πληθυσµό, όσο και σε ειδικές κοινωνικές οµάδες 
(τσιγγάνους, φυλακισµένους, παλιννοστούντες, κλπ.), συµβάλλοντας στην πρόληψη και στην 
καταπολέµηση του κοινωνικού αποκλεισµού.  Στα πλαίσια των Πράξεων θα συνταχθούν εθνικά 
εκπαιδευτικά προγράµµατα (curriculα) διαρθρωµένα σε επίπεδα και κύκλους σπουδών και θα 
παραχθεί το κατάλληλο εκπαιδευτικό υλικό. Θα υπάρξει ειδική εκπαίδευση των εκπαιδευτών ώστε 
να εξασφαλιστεί η επάρκεια τους για τη διδασκαλία ενηλίκων. Θα δηµιουργηθούν κατάλληλες 
υποδοµές και δίκτυα για την υποστήριξη της παρεχόµενης εκπαίδευσης, καθώς επίσης και αρχείο 
εκπαιδευτικών πηγών. Τέλος, θα εκπονηθούν µελέτες σχεδιασµού και αξιολόγησης (ex-ante, οn-
going, ex-post) και θα αναληφθούν δράσεις πληροφόρησης και ευαισθητοποίησης για τη σηµασία 
της εκπαίδευσης ενηλίκων και της δια βίου µάθησης  
 
Κατηγορία Πράξεων γ :  Εκπαίδευση ενηλίκων µεταναστών και άλλων οµάδων ενηλίκων στην 
ελληνική γλώσσα 
Η προτεραιότητα που τίθεται στα πλαίσια αυτής της κατηγορίας είναι η εκπαίδευση ενηλίκων 
εργαζοµένων µεταναστών στην ελληνική γλώσσα, ώστε να ενταχθούν αποτελεσµατικά σε µια 
διαφοροποιηµένη γλωσσικά και πολιτισµικά κοινωνία από εκείνη της προέλευσής τους.  Στα 
πλαίσια αυτής της κατηγορίας Πράξεων θα συνταχθεί Πρόγραµµα Σπουδών για τη διδασκαλία της 
ελληνικής γλώσσας ως ξένης σε ενήλικες µετανάστες και θα παραχθεί εκπαιδευτικό υλικό για τη 
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διασύνδεση της εκµάθησης της ελληνικής ως ξένης γλώσσας µε την ελληνική αγορά εργασίας. 
Παράλληλα, θα εκπαιδευτούν εκπαιδευτές για να εξασφαλιστεί η επάρκεια τους για τη διδασκαλία 
ενηλίκων µεταναστών.  
 
 
Ενέργεια 2.1.1 : Επιµόρφωση εκπαιδευτικών 
Oι σηµερινές "κοινωνίες της γνώσης και της πληροφορίας" απαιτούν από τον εκπαιδευτικό να είναι 
σε θέση να αντιλαµβάνεται τις ανάγκες του µαθητή και του σχολείου, καθώς και τα µηνύµατα των 
καιρών και να αναλαµβάνει τις απαραίτητες πρωτοβουλίες αλλά και τη σχετική ευθύνη, µέσα σε 
ένα πολύ γενικό πλαίσιο που θα καθορίζεται από την Πολιτεία.  Για να µπορέσει να ανταποκριθεί ο 
εν ενεργεία εκπαιδευτικός στις σύγχρονες απαιτήσεις, πρέπει να καθιερωθεί µια συνεχής 
επιµορφωτική διαδικασία από την είσοδό του εκπαιδευτικού στο επάγγελµα έως την αφυπηρέτησή 
του. Mια πολύ γενική αρχή µπορεί να προσδιοριστεί ως εξής : επιβάλλεται µια επιµόρφωση µικρής, 
ως επί το πλείστον διάρκειας αλλά µεγάλης εµβέλειας, µε κριτήριο τον αριθµό των επιµορφωµένων 
εκπαιδευτικών, αποκεντρωµένη, επαναλαµβανόµενη και πολυµορφική µε αφετηρία τις εθνικές 
εκπαιδευτικές προτεραιότητες και τις διαπιστωµένες ανάγκες των εκπαιδευτικών.  
 
H επιµόρφωση περιλαµβάνει δραστηριότητες υποχρεωτικού ή προαιρετικού χαρακτήρα, που 
αποβλέπουν στην επαγγελµατική και προσωπική εξέλιξη του εκπαιδευτικού.  Στην επιδίωξη όλων 
των παραπάνω στόχων και πέρα από την αξιοποίηση µορφών επιµόρφωσης που εφαρµόστηκαν στο 
παρελθόν, καθώς και παράλληλα µε την επισήµανση της ανάγκης για εκσυγχρονισµό της αρχικής ή 
βασικής εκπαίδευσης των εκπαιδευτικών, µπορούν και πρέπει να συµβάλλουν και νέες µορφές 
επιµόρφωσης, όπως είναι π.χ. η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε καινοτοµίες, η ενίσχυση της 
συµµετοχής τους σε ερευνητικές δράσεις, η αυτοεπιµόρφωση, η ενδοσχολική επιµόρφωση και η εξ’ 
αποστάσεως επιµόρφωση.  
 
Η επιµόρφωση των εκπαιδευτικών της πρωτοβάθµιας, δευτεροβάθµιας, τεχνικής και αρχικής 
επαγγελµατικής εκπαίδευσης περιλαµβάνει ποικιλία Πράξεων, αλλά αυτή η οποία έχει την 
δυναµικότερη πιστεύουµε παρουσία είναι η δηµιουργία του παρακάτω µόνιµου εργαλείου 
επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών. 
 
Κατηγορία Πράξεων α :  Ενίσχυση Οργανισµού Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών 
Εκτιµάται ότι τα θέµατα της συντονισµένης και συνεχούς επιµόρφωσης θα αντιµετωπιστούν 
αποτελεσµατικά µέσω της ίδρυσης του «Oργανισµού Eπιµόρφωσης Eκπαιδευτικών», ο οποίος  έχει 
αρµοδιότητα για όλα τα θέµατα που αναφέρονται σε επιµορφωτικές δραστηριότητες, οι οποίες 
αφορούν τους εκπαιδευτικούς όλων των βαθµίδων εκπαίδευσης, πλην της τριτοβάθµιας, και όλων 
των τύπων σχολείων και λαµβάνουν χώρα µετά την ολοκλήρωση της βασικής τους εκπαίδευσης, 
δηλαδή µετά τη λήψη του πρώτου πτυχίου υπό την έννοια πως ό,τι ακολουθεί τη βασική, 
χαρακτηρίζεται ως συνεχιζόµενη εκπαίδευση.  
 
Συνεπώς, ο Οργανισµός Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών θα έχει την εξής αποστολή : 
• Tο σχεδιασµό της επιµορφωτικής πολιτικής και την υποβολή σχετικών προτάσεων στο YΠEΠΘ.  
• Tο συντονισµό όλων των µορφών και τύπων της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και των 

στελεχών της εκπαίδευσης, καθώς και την κατάρτιση στελεχών επιµόρφωσης 
• Tην υλοποίηση επιµορφωτικών προγραµµάτων και την ανάθεση επιµορφωτικού έργου σε 

αρµόδιους φορείς, την κατανοµή και διαχείριση των πόρων που διατίθενται για το σκοπό αυτό. 
• Tην αξιολόγηση όλων των επιµορφωτικών δράσεων και την πιστοποίηση προσόντων και τίτλων 

επιµόρφωσης. 
• την πιστοποίηση των επιµορφωτών και την δηµιουργία µητρώου επιµορφωτών. 
 
Στο πλαίσιο αυτής της κατηγορίας Πράξεων θα χρηµατοδοτηθούν Πράξεις για τη λειτουργία του 
Οργανισµού Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών που θα αφορούν : 
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• τις απαραίτητες οργανωτικές µελέτες 
• την εκπαίδευση του προσωπικού που θα στελεχώσει τον φορέα 
• την εκπόνηση του σχεδίου του οργανισµού και για τις επιµορφωτικές δράσεις 
• το λειτουργικό κόστος του φορέα µέχρι το έτος 2003 (µέχρις ότου ο φορέας να χρηµατοδοτηθεί 

από τον τακτικό προϋπολογισµό) 
• την εκπόνηση πρότυπων οδηγιών, διαδικασιών κλπ. σε σχέση µε την εποπτεία και τον έλεγχο 

των επιµορφωτικών δραστηριοτήτων 
• την δηµιουργία βάσης δεδοµένων (εκπαιδευτών και εκπαιδευµένων) 
 
Σηµειώνεται ότι, ο Οργανισµός Επιµόρφωσης Εκπαιδευτικών θα έχει επίσης την ευθύνη για την 
επίτευξη των στόχων της  e-europe,  σε σχέση µε την επιµόρφωση των εκπαιδευτικών σε θέµατα 
νέων τεχνολογιών σε συνεργασία µε άλλους σχετικούς φορείς. 
 
Ενέργεια 2.3.2 : Ανάπτυξη των Τεχνικών Επαγγελµατικών Εκπαιδευτηρίων (ΤΕΕ) και των 
Σχολικών Εργαστηριακών Κέντρων (ΣΕΚ) 
Αποµονώνεται µόνο η παρακάτω κατηγορία πράξεων. 
Κατηγορία Πράξεων ζ : Ενδοεπιχειρησιακή επιµόρφωση εκπαιδευτικών 
Στόχος της κατηγορίας Πράξεων είναι η εφαρµογή ενδοεπιχειρησιακής επιµόρφωσης πιλοτικού 
χαρακτήρα, σε πραγµατικές συνθήκες εργασίας, σε εκπαιδευτικούς µαθηµάτων ειδικότητας των 
ΤΕΕ. Αφού επιµορφωθούν, οι εκπαιδευτικοί θα επιλέξουν την επιχείρηση που θα απασχοληθούν, 
από έναν κατάλογο επιχειρήσεων της ευρύτερης περιοχής τους και θα προσλαµβάνονται για 
διάστηµα 1 µηνός, µε καθήκοντα ανάλογα της ειδικότητάς τους και των δυνατοτήτων τους.  Με την 
πιλοτική αυτή κατηγορία Πράξεων, οι εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι δεν 
διαθέτουν πρόσφατη εργασιακή εµπειρία, θα εµπλακούν στο «εργασιακό γίγνεσθαι» δηµόσιων ή 
ιδιωτικών επιχειρήσεων, αναλαµβάνοντας ρόλους και καθήκοντα, όπως ακριβώς και οι κανονικοί 
εργαζόµενοι της ίδιας ειδικότητας. Με τον τρόπο αυτό, προσδοκάται να αντληθούν από το χώρο 
δουλειάς οι απαραίτητες επαγγελµατικές γνώσεις, δεξιότητες και πρακτικές, ώστε ο εκπαιδευτικός 
να τις µεταδώσει επιτυχώς στους µαθητές, µε την κατάλληλη προσαρµογή της διδασκαλίας του.  Η 
ενδοεπιχειρησιακή επιµόρφωση θα πραγµατοποιηθεί πιλοτικά σε 60 ΤΕΕ και κατόπιν αξιολόγησης 
θα επεκταθούν στο σύνολο των ΤΕΕ της χώρας. 
 
Μέτρο 2.6   Προγράµµατα Προστασίας Περιβάλλοντος και Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης 
Αποµονώνεται µόνο η παρακάτω κατηγορία πράξεων. 
Κατηγορία Πράξεων ι: Προγράµµατα ∆ια Βίου Εκπαίδευσης 
Στο πλαίσιο του ΕΠΕΑΕΚ Ι χρηµατοδοτήθηκαν ενέργειες µε κύριο στόχο να δηµιουργηθούν δοµές 
στήριξης και να αναπτυχθεί ένα ολοκληρωµένο σύστηµα «∆ια βίου εκπαίδευσης». Όσον αφορά την 
τριτοβάθµια εκπαίδευση, οι ενέργειες αυτές αφορούσαν το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο, τα 
Προγράµµατα Σπουδών Επιλογής τα Προγράµµατα Ανοικτής και εξ’ Αποστάσεως Μάθησης, τα 
Προγράµµατα Συµπληρωµατικής Εκπαίδευσης κλπ.  Με την παρούσα κατηγορία πράξεων 
προωθείται αφενός η ενίσχυση των ήδη υπαρχόντων προγραµµάτων, (εµπλουτισµός, επέκταση, 
αναµόρφωση, παραγωγή νέου εκπαιδευτικού υλικού κλπ.) και αφετέρου ο σχεδιασµός και 
υλοποίηση νέων κύκλων σπουδών δια βίου µέσα από τις υπάρχουσες δοµές του ΕΑΠ και από την 
δηµιουργία των Ι∆Ε και των ∆ικτύων Συνεργασίας σε θεµατικά πεδία που έχουν άµεση σχέση µε 
την περιβαλλοντική εκπαίδευση και γενικότερα το περιβάλλον. 
 
Μέτρο 4.2   Προγράµµατα Υποστήριξης των Γυναικών στις Προπτυχιακές και 
Μεταπτυχιακές Σπουδές, και Ειδικά Προγράµµατα Σπουδών & Έρευνας για τις Γυναίκες 
Αποµονώνεται µόνο η παρακάτω κατηγορία πράξεων. 
Κατηγορία Πράξεων στ :  ∆ια βίου εκπαίδευση γυναικών  
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Η παρούσα κατηγορία Πράξεων στοχεύει στην παροχή εναλλακτικών µορφών τριτοβάθµιας 
εκπαίδευσης και επιµόρφωσης σε γυναίκες. Μέσω αυτών των προγραµµάτων θα προωθηθεί η 
βελτίωση της κινητικότητας των γυναικών στον εργασιακό χώρο, θα διευκολυνθεί η 
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προσαρµοστικότητά τους καθώς και η επαφή τους µε τον χώρο των νέων τεχνολογιών και τις νέες 
απαιτήσεις στην αγορά εργασίας.  Ειδική βαρύτητα θα δοθεί στην παροχή δια βίου εκπαίδευσης σε 
θέµατα ισότητας των φύλων, και στη δηµιουργία συνθηκών για την προσέλκυση γυναικών σε 
τοµείς όπου η παρουσία τους είναι περιορισµένη. Εµφαση θα δοθεί στην εκπαίδευση των γυναικών 
σε σπουδές πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών ώστε να καλυφθεί το κενό του εναλφαβατισµού 
στην χρήση τεχνολογιών πληροφορικής.  Επισηµαίνεται ότι αναµένεται να ψηφιστεί νόµος, ο 
οποίος θα αφορά την δια βίου εκπαίδευση. Σύµφωνα µε τα προβλεπόµενα στον νόµο, ιδρύεται σε 
κάθε Ίδρυµα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης το Ινστιτούτο ∆ια Βίου Εκπαίδευσης (Ι∆Ε) το οποίο έχει 
την αποκλειστική αρµοδιότητα οργάνωσης και λειτουργίας των προγραµµάτων και των εν γένει 
δραστηριοτήτων δια βίου εκπαίδευσης. 
 
Στα πλαίσια της παρούσας κατηγορίας Πράξεων, θα υλοποιηθούν ενδεικτικά οι ακόλουθες 
επιµέρους δράσεις : 
• Προγράµµατα επιµόρφωσης : τα προγράµµατα αυτά θα είναι βραχυχρόνια και τουλάχιστον 80 

ωρών µέσα από ανεξάρτητες διδακτικές ενότητες και οδηγούν σε πιστοποιητικό επιµόρφωσης. 
• Προγράµµατα πτυχίου : τα προγράµµατα αυτά είναι αντίστοιχα των προπτυχιακών 

προγραµµάτων σπουδών που παρέχονται στα Ιδρύµατα Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και οδηγούν 
σε χορήγηση ισότιµου πτυχίου. Απευθύνονται σε γυναίκες άνω των 25 ετών µε απολυτήριο 
Ενιαίου Λυκείου ή µε αντίστοιχο τίτλο δευτεροβάθµιας εκπαίδευσης. 

• Προγράµµατα συνεχιζόµενης εκπαίδευσης : τα προγράµµατα αυτά είναι περίπου 80 ωρών και 
απευθύνονται αποκλειστικά σε πτυχιούχους Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας Εκπαίδευσης και οδηγούν 
σε χορήγηση πιστοποιητικού συνεχιζόµενης εκπαίδευσης. 

• Προγράµµατα συµπληρωµατικής εκπαίδευσης : τα προγράµµατα αυτά είναι µεγαλύτερης 
διάρκειας (άνω των 200 ωρών) απευθύνονται σε πτυχιούχους Ιδρυµάτων Τριτοβάθµιας 
Εκπαίδευσης και οδηγούν σε χορήγηση πιστοποιητικού συµπληρωµατικής εκπαίδευσης. 

 
Θα είναι δυνατή η παρακολούθηση µεµονωµένων διδακτικών ενοτήτων που οδηγούν σε χορήγηση 
πιστοποιητικού επιτυχούς παρακολούθησης των αντίστοιχων ενοτήτων.  Τονίζεται ότι η µορφή των 
συγχρηµατοδοτούµενων Πράξεων θα οριστικοποιηθεί µε βάση την τελική µορφή του Νόµου που 
θα αφορά την δια βίου εκπαίδευση. 
 
Μέτρο 5.2   Αναβάθµιση Υποδοµών & Εξοπλισµών για την Βελτίωση της Ποιότητας της 
Εκπαίδευσης 
Αποµονώνεται µόνο η παρακάτω κατηγορία πράξεων, από την οποία θα µπορούν να διατεθούν 
κάποια περιορισµένα κονδύλια για τις υποδοµές των Ι∆ΒΕ, είτε αυτές αφορούν τα ιοδρύµατα της 
τριτοβάθµιας γενικά, είτε τα ειδικά Μέτρα για το Περιβάλλον και τις Γυναίοκες. 
Ενέργεια 5.2.8 : Υποστήριξη λοιπών ∆ράσεων του ΕΚΤ που απαιτούν Εξοπλισµό 
Οι Πράξεις που θα χρηµατοδοτηθούν θα σχετίζονται µε την ανάπτυξη υλικοτεχνικής υποδοµής που 
κρίνεται απαραίτητη για την υλοποίηση αντίστοιχων Πράξεων των Αξόνων 2 και 3 και δεν 
προβλέπονται στις προηγούµενες κατηγορίες Πράξεων. 
 
 
 
 
5. Το  Ελληνικό  Ανοικτό  Πανεπιστήµιο 
 
 

Το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο (Ε.Α.Π.) σύµφωνα µε το Ν. 2552/97 
προσφέρει σπουδές από απόσταση. Το συγκριτικά µεγαλύτερο ποσοστό του 
ενεργού πληθυσµού της χώρας δεν έχει τη δυνατότητα να αποκτήσει πτυχίο ή να 
βελτιώσει τις γνώσεις του µε µεταπτυχιακές σπουδές παρακολουθώντας  
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προγράµµατα σπουδών που απαιτούν φυσική παρουσία, όπως των συµβατικών πανεπιστηµίων. 
∆υσκολίες που γίνονται πιο έντονες για τους κατοίκους αποµακρυσµένων από τα Πανεπιστήµια 
περιοχών καθώς και τους κατοίκους των νησιών 21.  
 
Ο αριθµός των φοιτητών του ΕΑΠ αποδεικνύει ότι το µεγαλύτερο ποσοστό των φοιτητών, ακόµα 
και από τα αστικά κέντρα που διαθέτουν πανεπιστήµια, είναι ηλικίες που συµµετέχουν στην αγορά 
εργασίας. Το πανεπιστήµιο επικέντρωσε το ενδιαφέρον του στην προσφορά προγραµµάτων για την 
απόκτηση πρώτου πτυχίου σε γνωστικά αντικείµενα για τα οποία δεν προσφέρονταν σπουδές από 
τα άλλα πανεπιστήµια, και σε σπουδές που υπάρχει µεγάλη ζήτηση και ανάγκη από την κοινωνία. 
Το ίδιο έγινε και για το φάσµα των µεταπτυχιακών σπουδών που µεγάλο µέρος της αποβλέπει στην 
αναβάθµιση των εκπαιδευτικών της χώρας και σε θέµατα όπως:  διοίκησης και διαχείρισης, του 
περιβάλλοντος και σε άλλες κατευθύνσεις που υπάρχουν ανάγκες ειδίκευσης.  
 
Σε πρώτη φάση  µε χρηµατοδότηση από το Β΄ ΚΠΣ έγιναν τα αναλυτικά προγράµµατα σπουδών, 
και ολοκληρώθηκε ένας µεγάλος αριθµός συγγραµµάτων, από τα οποία εκτυπώθηκαν περίπου 250 
συγγράµµατα, ενώ από το 2002, τρίτο έτος λειτουργίας των προγραµµάτων σπουδών, 
εκτυπώνονται για να χρησιµοποιηθούν το Φθινόπωρο του 2002 άλλα 250 περίπου συγγράµµατα. 
Για την προετοιµασία των συγγραµµάτων συνεργάστηκαν περίπου 2000 Έλληνες ∆ΕΠ και Ειδικοί 
Επιστήµονες καθώς και έλληνες επιστήµονες του εξωτερικού καθώς και ορισµένοι ξένοι ειδικοί.  
 
Αποστολή του Ε.Α.Π.  είναι η εξ αποστάσεως παροχή προπτυχιακής και µεταπτυχιακής 
εκπαίδευσης και επιµόρφωσης, µε την ανάπτυξη και αξιοποίηση κατάλληλου εκπαιδευτικού 
υλικού και µεθόδων διδασκαλίας. Στους σκοπούς του Ε.Α.Π. εντάσσεται η προαγωγή της 
επιστηµονικής έρευνας στο πεδίο της µετάδοσης της γνώσης από απόσταση.  Το Ε.Α.Π. είναι 
το 19-ο Ελληνικό Α.Ε.Ι.  Όπως και τα άλλα Α.Ε.Ι. είναι Ν.Π.∆.∆. αυτοτελές και 
αυτοδιοικούµενο. Η λειτουργία του καθορίζεται από το N.2552/97. 

 
ΤΟ ΕΑΠ ΣΗΜΕΡΑ 

1. Αριθµός προπτυχιακών φοιτητών 5890 
2. Αριθµός µεταπτυχιακών φοιτητών 4908 
3. Αριθµός προσφερόµενων Προγραµµάτων Σπουδών 22 
4. Αριθµός προσφερόµενων Θεµατικών Ενοτήτων 107 
5. Υποψήφιοι για φοίτηση στο προσεχές ακαδηµαϊκό έτος 44000 
6. Προσφερόµενες θέσεις για το προσεχές ακαδηµαϊκό έτος 5560+57(AME) 

Συνολικά αποφοιτήσαντες  
    (µαζί µε τα πιστοποιητικά µεταπτυχιακής επιµόρφωσης) 

1031 

8. Σύνολο εκδοθέντων βιβλίων από το ΕΑΠ 258 
9. Αριθµός υποτροφιών από το 1998 µέχρι σήµερα 500 
10. Αρ. µελών του Συνεργαζόµενου Εκπ. Προσωπικού 453 
11. Αρ. µελών του ∆ιδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού 13 
12. ∆ιοικητικό Προσωπικό  
     α) Μόνιµοι (ΑΣΕΠ) 14 
     β) Αορίστου χρόνου 5 
     γ) Σύµβαση έργου 40 
13. Αποσπασµένοι Εκπαιδευτικοί 22 
14. Αρ. νέων προγραµµάτων που θα προσφερθούν το 2003 8 – 11 

7.  

                                                           

 16
21  Το κείµενο της ενότητας αυτής από τον κ. Σ. Αµούργη του ΕΑΠ. 
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15. Πόλεις που γίνονται οι ΟΣΣ Αθήνα – 
Θεσσαλονίκη –

Πάτρα – Ηράκλειο – 
Ιωάννινα - Ξάνθη 

16. Οικονοµικά στοιχεία  
Κρατική επιχορήγηση στα πλαίσια του τακτικού 
προϋπολογισµού για το 2002 

1.714.000 ευρώ 

Κρατική επιχορήγηση στα πλαίσια του προϋπολογισµού 
∆ηµοσίων δαπανών για το 2002 

----- 

 Επιχορήγηση από ευρωπαϊκά προγράµµατα για το 2002 2.695.226,60 ευρώ 
Οικονοµική συµµετοχή φοιτητών 528,25 ευρώ/ 

θεµατική ενότητα 
 
ΤΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ ΣΠΟΥ∆ΩΝ 
 
… που οδηγούν σε  Πτυχίο 
1. Σπουδές στον Ελληνικό Πολιτισµό 
2. Σπουδές στον Ευρωπαϊκό Πολιτισµό 
3. Σπουδές στις Φυσικές Επιστήµες 
4. Πληροφορική 
5. Ισπανική γλώσσα & Πολιτισµός 
 
… που οδηγούν σε  Μεταπτυχιακό ∆ίπλωµα Ειδίκευσης 
1. ∆ιασφάλιση Ποιότητας 
2. Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός Πόλεων & Κτιρίων 
3. Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός Έργων Υποδοµής 
4. ∆ιαχείριση Αποβλήτων 
5. ∆ιαχείριση Τεχνικών Έργων 
6. Σεισµική Μηχανική & Αντισεισµικές Κατασκευές 
7. Προχωρηµένες Σπουδές στη Φυσική 
8. Κατάλυση & Προστασία του Περιβάλλοντος 
9. Σπουδές στην Εκπαίδευση 
10. Σπουδές στην Ορθόδοξη Θεολογία 
11. Μεταπτυχιακή Εξειδίκευση Καθηγητών Αγγλικής Γλώσσας 
12. Μεταπτυχιακή Εξειδίκευση Καθηγητών Γαλλικής Γλώσσας 
13. Μεταπτυχιακή Εξειδίκευση Καθηγητών Γερµανικής Γλώσσας 
14. ∆ιοίκηση Τουριστικών Επιχειρήσεων 
15. ∆ιοίκηση Μονάδων Υγείας 
16. ∆ιοίκηση Υπηρεσιών Υγείας του Ε.Σ.Υ. 
17. Τραπεζική 
18. ∆ιοίκηση Πολιτισµικών Μονάδων 
19. Γραφικές Τέχνες – Πολυµέσα 
 
… που οδηγούν σε  Πιστοποιητικό Μεταπτυχιακής Επιµόρφωσης 
1. Εξέλιξη του Παιδιού στο Κοινωνικό Περιβάλλον 
2. Εκπαιδευτική Έρευνα στην Πράξη 
3. ∆ιοίκηση Εκπαιδευτικών Μονάδων 
4. Εκπαίδευση Ενηλίκων 
5. Ανοικτή & Εξ Αποστάσεως Εκπαίδευση 
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Το πρώτο έτος (1999-2000)  υποβλήθηκαν 23.941 αιτήσεις για 5000 θέσεις, το 2000-2001 
υποβλήθηκαν 49.997 αιτήσεις για 5.500 θέσεις και το 2001-2002 συνολικά 45.000 περίπου 



 Μάθηση για µια Ζωή,  σελ. 18 
 
αιτήσεις. Υπολογίζεται ότι από τον ενεργό πληθυσµό περίπου 2 εκ. άτοµα που εργάζονται στον 
δευτερογενή και τριτογενή τοµέα είναι πιθανόν σε κάποια φάση της σταδιοδροµίας τους να 
προσφύγουν σε ανανέωση, αναβάθµιση ή εξειδίκευση των γνώσεών τους.  Τα στοιχεία που 
ακολουθούν προκύπτουν από την συστηµατική ανάλυση των δηµογραφικών χαρακτηριστικών των 
πρώτων εισαχθέντων φοιτητών στο ΕΑΠ. 
 
ΣΤΟΙΧΕΙΑ ΕΓΓΡΑΦΩΝ 1999-2000: 
Συνολικά υποβλήθηκαν 23.941 αιτήσεις. Συνολικά εισήχθησαν από όλους τους νοµούς της 
Ελλάδος  4.537 φοιτητές εκ των οποίων µικρός αριθµός (24) Ελλήνων από 9 χώρες του εξωτερικού 
(7 από την Ε.Ε. και 2 από άλλες χώρες).  Οι αιτήσεις υποβλήθηκαν µε δύο τρόπους :   
1)  µέσω ∆ιαδικτύου: 11.735 εκ των οποίων οι 6.706 για προπτυχιακά προγράµµατα και οι 5.029 

για µεταπτυχιακά προγράµµατα  και   
2)  µέσω ειδικού εντύπου: 12.206 (µε ηλεκτρονική καταχώριση στοιχείων µέσω OMR). 
 
Α) ΠΡΟΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ : 
Σε 5 προγράµµατα εισήχθησαν 2.556 άτοµα (από όλους τους νοµούς της χώρας)  εκ των οποίων το: 
46,64% Άνδρες, 53,36% Γυναίκες, 77,47% ήταν ηλικίες 26-45 ετών (ενώ το 46,44% ήταν ηλικίες 
31-45 ετών), 93,85% είχε απολυτήρια ∆ευτεροβάθµιας  Εκπαίδευσης µε χαρακτηρισµό «Καλά» 
έως «Άριστα» (ενώ το 39,67% «Πολύ Καλά» και 3,87% «Άριστα»). 
 
Β) ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΑ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΑ : 
Σε 11 προγράµµατα εισήχθησαν 1.981 άτοµα, από όλες τις περιοχές της χώρας, εκ των οποίων το : 

42,81% Άνδρες,  57,19% Γυναίκες 
95,66% είναι πτυχιούχοι Ελληνικών Ιδρυµάτων,  4,34% Ξένων Ιδρυµάτων 
80,57% είναι απόφοιτοι ΑΕΙ, 15,85% απόφοιτοι ΤΕΙ  

& 3,58% είναι απόφοιτοι άλλων ανώτερων ιδρυµάτων 
 91,72% είναι ηλικίας από 26-55 ετών,  35,89% είναι ηλικίας από 23-30 ετών 

(οι δεύτεροι συνήθως φεύγουν για µεταπτυχιακές σπουδές στο εξωτερικό) 
67,90% είχε χαρακτηρισµό πρώτου πτυχίου «Πολύ Καλά» και «Άριστα»,  

ενώ το 32,10% είχε χαρακτηρισµό πρώτου πτυχίου «Καλά» 
67,14% είχε αποκτήσει το πρώτο πτυχίο πριν από 5-20 χρόνια,  

δηλαδή είναι άτοµα που επιδιώκουν συνέχεια στην κατάρτισή τους  
και έχουν ήδη εισέλθει στην αγορά εργασίας 

 
Από την  ανάλυση των πληροφοριών για τις εγγραφές  του ακαδηµαϊκού έτους 1999-2000 
φαίνονται τα ποσοτικά στοιχεία που επιβεβαιώνουν την επίτευξη των στόχων του ΕΑΠ.  
Συγκεκριµένα : 
• Εξυπηρετούνται κάτοικοι από όλους τους Νοµούς της χώρας και τις πιο αποµακρυσµένες 

περιοχές.  
• Προσφέρονται σπουδές που καλύπτουν ανάγκες διά βίου εκπαίδευσης εφόσον :  το 77,47% των 

προπτυχιακών φοιτητών είναι ηλικίας 26-45 ετών, δηλαδή ενηλίκων που έχουν εισέλθει στην 
αγορά εργασίας και επιθυµούν να βελτιώσουν/διευρύνουν τις γνώσεις τους,  και το 91,72% των 
µεταπτυχιακών φοιτητών είναι ηλικίας 26-55 ετών που επιθυµούν να συµπληρώσουν τις 
γνώσεις τους και να ειδικευτούν. 

• Το σηµαντικό ποσοστό των γυναικών δείχνει επίσης ότι προσφέρεται δεύτερη ευκαιρία σε ένα 
αριθµό ατόµων που λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων δεν είχαν την δυνατότητα να 
σπουδάσουν ή να µετεκπαιδευτούν :  το 53,36% των προπτυχιακών φοιτητών είναι γυναίκες 
και το 57,19% των µεταπτυχιακών φοιτητών είναι επίσης γυναίκες. 

• Η αναλογία των αιτήσεων του πρώτου έτους λειτουργίας  (5 προς 1) ως προς τις προσφερόµενες 
θέσεις δείχνει τις ανάγκες για τριτοβάθµια εκπαίδευση από άτοµα που ουσιαστικά δεν είχαν 
δεύτερη ευκαιρία για σπουδές. Η αναλογία αυτή είναι σηµαντική δεδοµένου ότι, όπως 

 18
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αναφέρεται και προηγουµένως, όχι µόνο δεν υπήρξε ευρεία προβολή του ΕΑΠ αλλά υπήρξε 
σύγχυση του κοινού µε άλλες µορφές εκπαίδευσης (Λαϊκό Πανεπιστήµιο ∆ήµων κ.ά.), καθώς 
επίσης και δυσπιστία λόγω άγνοιας για το νέο θεσµό.  

 
Από τα ανωτέρω φαίνεται σαφώς ότι το έργο ανταποκρίνεται πλήρως στο Επιχειρησιακό 
Πρόγραµµα του Υπουργείου Εθνικής Παιδείας και Θρησκευµάτων και στις Κοινοτικές Επιταγές :  
• Βελτίωση της Απασχολησιµότητας,  µε την προσφορά δεύτερης ευκαιρίας για 

Πανεπιστηµιακές σπουδές ή και ειδίκευση σε εργαζοµένους και  
• Ενίσχυση των πολιτικών ίσων ευκαιριών για γυναίκες και άνδρες,  µε τη Μέθοδο 

Εκπαίδευσης από Απόσταση δεδοµένου ότι προσφέρεται η δυνατότητα σπουδών σε γυναίκες 
που λόγω οικογενειακών υποχρεώσεων δεν µπορούν να παρακολουθούν µε φυσική παρουσία 
σπουδές σε συµβατικά Πανεπιστήµια. 

 
Στο τέλος του φυλλαδίου ακολουθούν ορισµένα δείγµατα των συγγραµµάτων που εκδόθηκαν 
από το ΕΑΠ. 
 
 
 
 
6. Ο  Απώτερος  Στόχος  για  την  ∆ια Βίου  Μάθηση 
 
 
Στη 19η σύνοδο της UNESCO, που έγινε στο Ναϊρόµπι το 1976 22, υιοθετήθηκε ο παρακάτω 
ορισµός για την ∆ΒΕ 23: 

« Ο όρος 'διαβίου' εκπαίδευση και µάθηση δηλώνει ένα χωρίς όρια σχήµα που αποβλέπει στην 
αναµόρφωση του υπάρχοντος εκπαιδευτικού συστήµατος και στην ανάπτυξη του εκπαιδευτικού 
δυναµικού έξω απ’ αυτό.... Η εκπαίδευση και η µάθηση δεν περιορίζονται στη σχολική φοίτηση, πρέπει 
να επεκτείνονται σε ολόκληρη τη ζωή του ανθρώπου, να περιλαµβάνουν όλες τις δεξιότητες και όλους 
τους κλάδους της γνώσης, να χρησιµοποιούν όλα τα δυνατά µέσα και να δίνουν την ευκαιρία σε όλους 
τους ανθρώπους για πλήρη ανάπτυξη της προσωπικότητάς τους. Οι εκπαιδευτικές και οι σχετικές µε τη 
µάθηση διαδικασίες στις οποίες τα παιδιά, οι νέοι άνθρωποι και οι ενήλικοι όλων των ηλικιών 
εµπλέκονται στη διάρκεια της ζωής τους, σε οποιαδήποτε µορφή, πρέπει να θεωρηθούν ως ένα σύνολο. »  

 
Όπως διαπιστώνουµε, η UNESCO δίνει στον όρο δια βίου εκπαίδευση ένα δυναµικό περιεχόµενο 
και όχι απλώς περιγραφική σηµασία.  Επίσης, δεν συγχέεται ο θεσµός (εκπαίδευση) µε το 
αποτέλεσµα (µάθηση) και αποδίδεται η ίδια βαρύτητα στα µέσα και στο σκοπό.  Το υπαρκτό αυτό 
πρόβληµα 24 του ενιαίου τρόπου µε τον οποίο πρέπει να αντιµετωπίζονται όλες οι µορφές τα είδη 
και τα επίπεδα ∆ΒΕ έχει γίνει πλήρως κατανοητό στην Ελλάδα, κυρίως από τα δύο Υπουργεία που 
εµπλέκονται στα θέµατα Εκπαίδευσης-Κατάρτισης-Εργασίας, δηλαδή από το Υπουργείο Παιδείας 
και το Υπουργείο Εργασίας. 
 
Τα δύο αυτά Υπουργεία έχουν ξεκινήσει διαδικασίες που ανοίγουν τον δρόµο για την αναβάθµιση 
του θεσµού της ∆ιαβίου Εκπαίδευσης.  Έτσι ο κάθε πολίτης θα έχει τη δυνατότητα πρόσβασης σε 
όλα τα επίπεδα της εκπαίδευσης σε κάθε στάδιο της ζωής του, είτε για να ενισχύσει τα 
επαγγελµατικά του εφόδια, είτε για να αλλάζει επαγγελµατική ενασχόληση, είτε για να εµπλουτίσει 

                                                           
22 ΟΥΝΕΣΚΟ, Απόφαση για την ανάπτυξη  της επιµορφώσεως ενηλίκων, Nairobi 26 Νοεµβρίου 1976, εκδ. 

ΥΠΕΠΘ, ∆ιεύθυνση Επιµορφώσεως Ενηλίκων, σελ. 9. 
23  από Ηµερίδα  «Ανώτατη Εκπαίδευση: Παρόν και Μέλλον»  της γραµµατείας της τοµεακής επιτροπής για τα 

ΑΕΙ & ΤΕΙ του ΠΑΣΟΚ, Κάραβελ, 11/11/2001, οµιλία ∆. Βεργίδη 
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24  από Ηµερίδα  «Ανώτατη Εκπαίδευση: Παρόν και Μέλλον»  της γραµµατείας της τοµεακής επιτροπής για τα 
ΑΕΙ & ΤΕΙ του ΠΑΣΟΚ, Κάραβελ, 11/11/2001, οµιλία Μ. Γεωργακόδη, Προέδρου του ΕΚΕΠΙΣ 
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τις γνώσεις του και να αναπτυχθεί πνευµατικά.  ∆ύο σηµαντικές παράµετροι που θα ορίσουν τη 
στρατηγική της χώρας µας στη ∆ιαβίου είναι :  
• Η σύνδεση της Αρχικής µε τη Συνεχιζόµενη Κατάρτιση, και  
• Η Πιστοποίηση άτυπων γνώσεων και δεξιοτήτων. 
 
Επίκεντρο ενός τέτοιου συστήµατος αποτελεί η  ανάπτυξη µιας ενιαίας µεθοδολογίας  που :  
• Θα ορίζει το απαιτούµενο κάθε φορά επαγγελµατικό προφίλ κατά ειδικότητα ή επάγγελµα, 
• Θα προσδιορίζει το σύνολο των γνώσεων και ικανοτήτων που απαιτούνται για κάθε επάγγελµα, 
• Θα καθορίζει ένα ενιαίο σύστηµα ανίχνευσης και αναγνώρισης της µη τυπικής µάθησης καθώς 

και τη δυνατότητα συµπλήρωσης των µαθησιακών κενών όπου αυτά υπάρχουν  και τελικά, 
• Θα θεσπίζει ένα µηχανισµό πιστοποίησης και αναγνώρισης των επαγγελµατικών προσόντων µε 

στόχο την κοινωνική προστασία και ισότητα για τους εργαζόµενους και τελικά την αύξηση της 
αποτελεσµατικότητας της κατάρτισης του ανθρώπινου δυναµικού και τη βελτίωση της 
πρόσβασης στην απασχόληση. 

 
Οι ρυθµίσεις αυτές θα επηρεάσουν καθοριστικά τα συστήµατα εκπαίδευσης και κατάρτισης εφόσον 
η πιστοποίηση επαγγελµατικών προσόντων ανεξάρτητα του τρόπου απόκτησής τους, καθιερώνει 
νέες διαδροµές απόκτησης γνώσεων και δεξιοτήτων, και ανοίγει τον δρόµο για τη συνεχή 
εκπαίδευση.  Το  βασικό επιχείρηµα  το οποίο επιτρέπει σε µια δηµοκρατική κοινωνία,  --χωρίς να 
της δηµιουργεί τύψεις--,  να ενδιαφέρεται όλο και περισσότερο για µεγαλύτερη γνώση και 
περισσότερη «αριστεία» σε αυτήν καθώς ανεβαίνει κανείς την κλίµακα των εκπαιδευτικών 
βαθµίδων, αρθρώνεται στο 6-ο Κεφάλαιο του Υποµνήµατος της Επιτροπής Ντελόρ της ΟΥΝΕΣΚΟ 
(1996).  Αναφέρεται δε ως  «the vital need to combat under-achievement».   
 
Η επιτροπή «Ντελόρ» της ΟΥΝΕΣΚΟ θεώρησε πως έπρεπε να βρεθεί ένα  θεωρητικό κοινωνικό 
εργαλείο  το οποίο,  --και ενώ θα εφαρµοζόταν µε ακριβώς τους ίδιους όρους σε όλες τις 
εκπαιδευτικές βαθµίδες--,  αυτό θα απεδείκνυε την  νοµιµότητα του εκλεκτισµού  στις ανώτατες 
βαθµίδες, έστω και εάν όλα έδειχναν εκ των προτέρων υπέρ της κοινωνικής αναγκαιότητάς του 
(social utilitarianism) ούτως ή άλλως.  Μάλιστα, στόχος του κοινωνικο-θεωρητικού αυτού 
εγχειρήµατος ήταν η πλήρης διαφύλαξη του δικαιώµατος όλων των πολιτών για πρόσβαση στο 
σύνολο του εκπαιδευτικού συστήµατος εκάστης χώρας. 
 
Επιχειρήθηκε λοιπόν µια  σύνθετη κοινωνική φιλοσοφία «προσβασιµότητας» και 
«καταπολέµησης του under-achievement».  Όπου δηλαδή, από την µία, οι κοινωνίες 
υποστηρίζουν µε ενεργά µέτρα την  «προσβασιµότητα των πολιτών στις εκπαιδευτικές ευκαιρίες»  
καταπολεµώντας τους αποκλεισµούς λόγω µη-εκπαιδευτικών λόγων (φτώχεια, φύλο, µετανάστες, 
κλπ.), και από την άλλη, οι κοινωνίες πασχίζουν όπως τα εκπαιδευόµενα άτοµα  --τα οποία 
εµπλέκονται στην κάθε εκπαιδευτική βαθµίδα--  να µην υπο-εκµεταλλεύονται τα εκπαιδευτική 
οφέλη που προσφέρει η αντίστοιχη βαθµίδα.   
 
Αυτό το τελευταίο είναι το  «under-achievement»  (υπο-απόδοση;)  δηλαδή να αποτραπεί τα άτοµα 
τα οποία έχουν επιλεγεί µε βάση τα δικαιώµατα και τις επιδόσεις τους σε µια βαθµίδα και είδος 
εκπαίδευσης να µην αποδώσουν το µέγιστο των δυνατοτήτων τους.  Με αυτή την οπτική, τα ακραία 
τουλάχιστον φαινόµενα της πρόωρης αποχώρησης (φαινόµενο «dropping out», όπως η σχολική 
διαρροή), της σχολικής και πανεπιστηµιακής αποτυχίας (school & academic failure), και της 
λιµνάζουσας φοίτησης και µαθητείας (stagnant student status) οφείλουν να εξαληφθούν πλήρως.   
 
Τονίζεται µάλιστα πως αυτές δεν είναι ευχές για την αυταρχική (διάβαζε αντικοινωνική) 
αποτελεσµατικότητα (διάβαζε οικονοµικίστικη) ενός εκπαιδευτικού συστήµατος εν τω συνόλω του, 
αλλά µια  ουµανιστική προοπτική  για ανάπτυξη του ατόµου (personal development), αίσθηση 
αυτο-εκπλήρωσής του (personal fulfillment/gratification) και συνολικότερη δυνατότητα κοινωνικής 
συνοχής (social cohesion).  Ζητούµενο πρέπει να είναι πάντα η οργανωµένη υποβοήθηση του 
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ατόµου από την κοινωνία (διάβαζε εκπαιδευτικό σύστηµα τυπικής, άτυπης και µη-τυπικής 
εκπαίδευσης) για να αναπτύξει και να συνεχίζει να αναπτύσσει πλήρως τις δυνατότητές του (full 
potential). 
 
Άρα, για την όποια περαιτέρω µόρφωση και τις καλές επιδόσεις σε αυτή, πρέπει κανείς πάντοτε να 
εξετάζει το  τρίπτυχο  « Πρόσβαση + Excellence + Combatting Under-Achievement ».  
Επιχειρείται παρακάτω µια αναλυτική εξέταση της παραπάνω ιδέας, όπως αυτή πηγάζει από το 
πλαίσιο του 4-ου Κεφαλαίου του Υποµνήµατος της Επιτροπής Ντελόρ της ΟΥΝΕΣΚΟ (1996), ένα 
κεφάλαιο που ασχολείται µε αυτό που αποκαλεί  «πυλώνες της µάθησης» : 

« Ο εσωτερικός θησαυρός του Ανθρώπου είναι οι τέσσερις πυλώνες της µάθησης για γνώση, πράξη, 
συνύπαρξη, και ύπαρξη.  Οι τέσσερις αυτές περιοχές οφείλουν να αλληλο-συµπληρώνονται καθόλο το 
µήκος της ανθρώπινης ζωής, και να λαµβάνουν χώραν µε τον φυσικότερο δυνατό τρόπο, δηλαδή στα 
εκπαιδευτικά περιβάλλοντα και τους χρόνους βολής των ατόµων. » 

 
Το παραπάνω θέτει την ευρύτερη δυνατή µορφή ενός πλαισίου στήριξης των προσπαθειών για δια 
βίου µάθηση ενός ατόµου (lifelong learning).  Ακόµα και η σειρά των τεσσάρων κρύβει µια  
σηµαντική φιλοσοφία.  Η ανάπτυξη της αυτογνωσίας και όλων των ιδιοτήτων εσωστρέφειας 
έρχεται τελευταίο στον κατάλογο.  Προηγούνται οι τέχνες του «ευδοκίµου πράττειν» και της 
«αγαθής συνύπαρξης» µε τους συνανθρώπους µας, όπως θα έλεγαν οι αρχαίοι.  Και όλων, 
προηγείται η µάθηση της γνώσης αυτής καθεαυτής, η οποία και ασφαλώς έχει πολύ περισσότερο 
σχέση µε την πρωταρχική διεργασία της διανοητικού τύπου µάθησης. 
 
Ο κάθε πυλώνας αναπτύσσεται µε τις δικές του εσωτερικές συνιστώσες, τις οποίες αφήνουµε στην 
γλώσσα του αγγλικού κειµένου (προς άρση παρεξηγήσεων οι οποίες ενδέχεται να προέκυπταν από 
µετάφραση ή περίφραση των όρων).  Τα αποκαλούµε  «µαθητέα»  (νεολογισµός για «τα προς 
µάθησιν»), και σε καθένα από αυτά θα εξετάσουµε τί απαρτίζει βασικό χαρακτηριστικό µιάς 
ελλιπούς απόδοσης (under-achievement) στα πλαίσια της τριτοβάθµιας, και πώς µια στρατηγική για 
«excellence» θα έδιδε λύσεις. 
 
«Under-Achievement»  στην  Γνώση. 
 
Πρώτος πυλώνας, η  µάθηση για γνώση  (learning to know).  Αποτελείται από τρεις επιµέρους 
«µαθητέα» : 
• broad knowledge :  Το εύρος σε βασικές γνώσεις κινδυνεύει ενδεχοµένως στα πανεπιστηµιακά 

ΠΣ εάν αυτά υποταχθούν πλήρως στην λογική της αγοράς.  Άρα ΠΣ µε γερά «fundamental 
science courses» έχουν µεγαλύτερη πιθανότητα να προετοιµάσουν κατάλληλα τους φοιτητές 
τους για κατοπινές µεταπτυχιακές σπουδές επιπέδου. 

• specific expertises :  Η ανάγκη για συγκεκριµένες επιστηµονικές δεξιότητες οφείλουν να φέρουν 
τα ΠΣ κοντύτερα στις επιστηµονικο-τεχνολογικές εξελίξεις και εξειδικεύσεις, και άρα αυτό θα 
συντείνει στην άρθρωση αργότερα ποιοτικότερων και ρεαλιστικότερων σπουδών µεταπτυχιακής 
εξειδίκευσης. 

• learning to learn :  Η µετάδοση της έφεσης για συνεχή µάθηση είναι «εκ των ουκ άνευ» για µια 
πολιτική τόνωσης της συνεχιζόµενης επιστηµονικο-επαγγελµατικής κατάρτισης, και της «δια 
βίου εκπαίδευσης» εν γένει.  Άρα, τα Πανεπιστήµια οφείλουν να φροντίζουν όπως τα «Κέντρα 
Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης» λειτουργούν ως ειδικού τύπου «κέντρα αριστείας» που αφορούν 
τις µεθόδους διδασκαλίας γενικότερα, εφόσον καλούνται να εξυπηρετούν όχι µόνον πτυχιούχους 
αλλά και αποφοίτους άλλων βαθµίδων εκπαίδευσης. 

 
Σηµαντικός είναι επίσης ο ρόλος των Πανεπιστηµίων στην εκλογικευµένη δηµιουργία µιας  
«παγκόσµιας κοινωνίας της γνώσης»  (knowledge society), εφόσον αυτά κατέχουν και την 
πρωτοπορία δηµιουργίας νέων γνώσεων (κυρίως βασικής έρευνας), διαθέτουν τις πιο πλήρεις 
επιστηµονικές βιβλιοθήκες, και τα πιο ευέλικτα εργαστήρια.  Γενικά επισηµαίνεται πως για ένα 
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τόσο φιλόδοξο εγχείρηµα, την παγκόσµια κοινωνία της διασυνδεδεµένης γνώσης, η διεθνής 
κοινότητα οφείλει να προβαίνει σε µεγιστοποίηση της χρησιµότητας που προκύπτει από κάθε 
υπαρκτή πηγή πληροφόρησης και γνώσης (resource usage maximization), µια σηµαντική εκ των 
οποίων είναι ασφαλώς η διεθνής πανεπιστηµιακή κοινότητα. 
 
Μια πηγή «under-achievement» των ανθρώπων αποτελεί η ασάφεια (fuziness) για το ποιές εξελίξεις 
της Πληροφορικής τον/την επηρρεάζουν, και ο εκνευρισµός (frustration) ο οποίος προκύπτει από 
την εκβιαστική καθοδήγηση των εργαλείων της Πληροφορικής από την αγορά.  Οι πολίτες θα 
έπρεπε, στον αγώνα τους για  «IT literacy skills»,  να έχουν το δικαίωµα να καθοδηγούνται από 
πιστοποιηµένους φορείς στο να καταλαβαίνουν τί αποτελεί «πληροφορικό αλφαβητισµό», µια 
βασική δηλαδή «εγγραµµατοσύνη» πάνω στα «information technologies», πού στον τοµέα αυτό 
σταµατά η απλή τεχνοχρησία και ξεκινά η πραγµατική τεχνογνωσία, και ποιές συγκεκριµένες 
δεξιότητες πληροφορικής είναι διαχρονικότερης αξίας και γνωσιολογικής εµβέλειας και όχι 
τεχνητό πρόσκαιρο δηµιούργηµα της «αγοράς».  Τα Πανεπιστήµια εγγυώνται στον τοµέα αυτό µια 
πιο αξιόπιστη προσέγγιση από ότι άλλοι φορείς οι οποίοι βρίσκονται κοντύτερα στον ανταγωνισµό 
και µακρύτερα από τον κόσµο παραγωγής των πληροφορικών καινοτοµιών. 
 
Μεγάλη επίσης σηµασία, σε αυτή την µετα-βιοµηχανική εποχή της πληροφορίας, αποδίδεται και 
στην δυνατότητα του ανθρώπου για  αποµνηµονεύσεις και συνειρµούς : 

« The development of memory skills and comparative thinking is an excellent tool for countering the 
overpowering stream of instant information put out by the media and the Internet.  Human selectivity and 
associative memorization outperform computers when it comes to establishing connections between facts 
that at first have apparently very little to do with each other. » 

Η συσσώρευση τέτοιας σοφίας σε κάθε άτοµο, τόν/τήν εφοδιάζει µε την ικανότητα να διαθέτει 
οξυµένο αισθητήριο για την αξιοπιστία των δήθεν «δεδοµένων» που τον/την κατακλύζουν, γεγονός 
απαραίτητο για να εργάζεται ένας επιστήµονας απερίσπαστος από αµφισβητίσιµης 
επαληθευσιµότητας δήθεν «γνώσεις». 
 
«Under-Achievement»  στην  Πράξη. 
 
∆εύτερος πυλώνας, η  µάθηση για πράξη  (learning to do).  Πέντε «µαθητέα» : 
• occupational skills :  Η απόκτηση επαγγελµατικών δεξιοτήτων στα επιστηµονικά επαγγέλµατα 

δεν µπορεί να είναι άλλη από την σχολαστική και διαδραστική απόκτηση ειδικών και γενικών 
δεξιοτήτων, µέσα και έξω από τα ΠΣ.  Άρα, ένα ποιοτικό ΠΣ οφείλει να εµπεριέχει την 
δυνατότητα για οργανωµένη επαγγελµατική µαθητεία (Πρακτική Άσκηση), την µελέτη 
υποδειγµατικών «µελετών περίπτωσης» (case studies), την επίλυση ρεαλιστικών προβληµάτων 
(problem-based learning), κλπ.. 

• multi-situation competence :  Εγγύηση για την απόκτηση επαγγελµατικής ευελιξίας αποτελεί η 
προ-εµπειρία που µπορεί κανείς να αποκτήσει µέσα στα καλά µόνο Πανεπιστήµια όπου 
καλλιεργείται η διεπιστηµονικότητα, όπου απαιτούνται Μαθήµατα επιστηµονικής διασποράς 
(science distribution requirements) από άλλα Τµήµατα, και όπου κάποια Μαθήµατα 
επικεντρώνονται σε ρεαλιστικά προβλήµατα µεγάλης κλίµακας και απαιτούν πολυσχιδή 
ενασχόληση εντός και εκτός της προδιαγεγραµµένης ύλης.  [Ίδε επόµενη παράγραφο για 
ιδιαίτερη τοποθέτησή µας επί του θέµατος]. 

• teamwork :  Αναπτύσσεται µέσω διαφόρων τεχνικών, όπως από «project-oriented learning», 
«study groups», «student panels», κλπ..  Όσο πιο περφεκτιονιστικό είναι ένα Πανεπιστήµιο, 
τόσο περισσότερο πειραµατίζεται µε τέτοιες διδακτικές-µαθησιακές διαδικασίες, και τόσο 
περισσότερο δεν τις φοβάται. 

• informal social & work experiences :  Η πίστωση µε διδακτικές-πιστωτικές µονάδες (credits, 
units) εξω-πανεπιστηµιακών εµπειριών (skill certification, academic accreditation of life 
experiences) δεν είναι ζητούµενο µόνο για ενήλικες κάποιας προχωρηµένης ηλικίας οι οποίοι 
επιθυµούν να εισαχθούν σε κάποιο επίπεδο τριτοβάθµιας εκπαίδευσης.  Ισχύει για όλους, 
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εφόσον είναι σήµερα κοινή παραδοχή πως ο τριτογενής τοµέας της οικονοµίας (service 
industries) και πολλές αξιόλογες γραφειακού-επιχειρησιακού τύπου δεξιότητες απαιτεί, και 
αποτελεί στον ανεπτυγµένο κόσµο την µεγαλύτερη πηγή άτυπης οικονοµίας (informal economy).  
Και πάλι, όσο πιο περφεκτιονιστικό είναι ένα Πανεπιστήµιο, τόσο περισσότερο δεν φοβάται να 
εµπλακεί µε τέτοιες κοινωνικο-εκπαιδευτικά δίκαιες διαδικασίες. 

• alternating study & work :  Η περιοδική αποχώρηση από το Πανεπιστήµιο για την κάλυψη 
κάποιων αναγκαστικών τετραµήνων µαθητείας σε επιχειρήσεις και οργανισµούς (terms of 
cooperative practice schooling) είναι κοινός τόπος σε πολλά Πανεπιστήµια όπου το ΠΣ 
προβλέπει τέτοιες λειτουργίες.  Η πρόκληση είναι να επεκταθεί και σε άτοµα τα οποία έχουν 
αποχωρήσει από την τριτοβάθµια πριν από καιρό, καθώς και σε άλλους οι οποίοι θα 
πρωτογίνουν φοιτητές σε νεότευκτα προγράµµατα ευέλικτης εγγραφής (flexible registration).  
Και πάλι, όσο πιο περφεκτιονιστικό είναι ένα Πανεπιστήµιο, τόσο περισσότερο δεν φοβάται να 
εµπλακεί µε τέτοιες επαγγελµατικο-εκπαιδευτικά ευέλικτες διαδικασίες. 

 
Προαναφέρθηκε η ανάγκη για  απόκτηση επαγγελµατικής ευελιξίας  (professional flexibility).  
Αυτή δεν οφείλεται αναγκαστικά από τον έξωθεν εκβιασµό για αλλαγή επαγγελµατικής 
κατεύθυνσης λόγω επαπειλούµενης ανεργίας, αλλά και λόγω προσωπικών επιλογών µετατόπισης 
του εργασιακού µας ενδιαφέροντος (interest shift).  Εγγύηση για µια τέτοια αλλαγή εργασιακής 
κατεύθυνσης (job shift),  --έτσι µάλιστα ώστε αυτά τα δύο (ενδιαφέρον, επαγγελµατική ευκαιρία) ει 
το δυνατόν να συµβαδίζουν--,  είναι η προ-εµπειρία που µπορεί κανείς να αποκτήσει µέσα στα 
καλά µόνο Πανεπιστήµια όπου καλλιεργείται η διεπιστηµονικότητα, όπου απαιτούνται Μαθήµατα 
επιστηµονικής διασποράς (science distribution requirements) από άλλα Τµήµατα., και όπου κάποια 
Μαθήµατα επικεντρώνονται σε  ρεαλιστικά προβλήµατα µεγάλης κλίµακας  (large-scale team 
projects).  Η εξήγηση για τα τελευταία είναι η εξής :  για τα διάφορα υποπροβλήµατα απαιτείται 
οµαδική εργασία, και έτσι το κάθε µέλος έχει ένα διαφορετικό ρόλο να παίξει στις διαφορετικές 
υπο-οµάδες στις οποίες συµµετέχει (cross-assignments).  Άρα, µόνο Τµήµατα τα οποία 
εµπλέκονται στην πράξη σε τέτοιες µεθόδους, ακριβώς επειδή είναι «κέντρα αριστείας» και 
αναλαµβάνουν µεγάλα επιστηµονικά έργα για λογαριασµό τρίτων, µπορούν να προσφέρουν τέτοιες 
φοιτητικές εµπειρίες. 
 
«Under-Achievement»  στην  Συνύπαρξη. 
 
Τρίτος πυλώνας, η  µάθηση για συνύπαρξη  (learning to live together).  Τέσσερα «µαθητέα» : 
• understanding other people and cultures :  Κατανόηση των άλλων και των γενικών 

πολιτισµικών χαρακτηριστικών τους. 
• appreciation of interdependence :  Αντίληψη της πολυπλοκότητας στις διασυνδέσεις µεταξύ 

των ανθρώπων και στην σχέση της κοινωνίας µε την φύση. 
• managing conflicts :  ∆εξιότητες κατανόησης, διαιτησίας και ειρηνικής επίλυσης των 

ανθρώπινων, φιλοσοφικο-ιδεολογικών, πολιτικο-οικονοµικών, εθνο-γεωγραφικών, 
περιβαλλοντικών και µανατζερίστικων κρίσεων. 

• value-ing pluralism, mutual understanding and peace :  Εκτίµηση του πολιτισµικού 
πλουραλισµού και της σηµασίας της ειρήνης. 

 
Το πρώτο και το τέταρτο συνδέονται,  αφού η κατανόηση της διαφορετικότητας και ο 
αλληλοσεβασµός µε τους άλλους,  --ως διαφορετικών ιδιοσυγκρασιών και ως φορέων 
διαφορετικού πολιτιστικού background--,  βοηθά, σε ατοµικό επίπεδο, την επίτευξη της φιλίας και, 
σε οµαδικό επίπεδο, την επίτευξη της ειρήνης.  Ακολουθεί συζήτηση µόνο ως προς την σηµασία 
αυτών στον κόσµο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
 
Η  κατανόηση των συνανθρώπων µας είναι σε δύο επίπεδα :  (α). η κατανόηση αποδοχή 
αλληλοσεβασµός και συνύπαρξη των πλαϊνών µας ως µεµονωµένων ατόµων της δικής µας 
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ουσιαστικά «συνοµοταξίας» (σε εθνότητα-γλώσσα-θρησκεία, και ανεξάρτητα φύλου-
ενδιαφερόντων-ιδεολογίας και ατοµικών διαφορών προσωπικότητας και τρόπου συµπεριφοράς), 
και  (β). η κατανόηση αποδοχή αλληλοσεβασµός και συνύπαρξη ατόµων τα οποία προέρχονται από 
άλλες, τελείως διαφορετικές, «συνοµοταξίες» (όχι µόνο σε εθνότητα-γλώσσα-θρησκεία, αλλά και 
σε πολιτιστική ταυτότητα και ψυχοκοινωνικό ιδιότυπο). 
 
Τα  διεθνώς καλά Πανεπιστήµια  πάλι πρωτεύουν στο θέµα, διότι ελκύουν φοιτητές και καθηγητές 
από µεγάλο φάσµα διαφορετικών φυλών και χωρών.  Σε συνδυασµό µάλιστα µε την υποχρέωση να 
διαµένουν οι φοιτητές για 2-3 χρόνια εντός της πανεπιστηµιούπολης (in-campus residence) σε 
οικοτροφεία (dormitories, residence halls, student pension halls) και οικιστικές αδελφότητες 
(fraternities, sororoties), η τριβή εξοικείωση και φιλία είναι µια καθηµερινή υπόθεση. 
 
Επίσης, οι µαθησιακές αυτές δεξιότητες  είναι η τοµή  κατά κάποιο τρόπο των προηγούµενων 
µαθησιακών στόχων για εύστοχες πράξεις επαγγελµατικής και ηµι-επαγγελµατικής φύσεως (όπου 
επαινείται το πνεύµα οµαδικής εργασίας, teamwork), και των επόµενων για ανάπτυξη προσωπικών 
δεξιοτήτων (όπου επαινείται η επικοινωνιακή δυνατότητα του κάθε ανθρώπου, communication 
skills).  Και στα δύο, σηµαντικό ρόλο φαίνεται να παίζει η ιδέα πως ο προσφορότερος και 
πρακτικότερος τρόπος για να κτισθεί µια τέτοια  διεπιστηµονική ή διαπολιτισµική εµπιστοσύνη  
είναι η συνεργασία που απαιτείται για την επίτευξη κάποιων κοινών στόχων (common goals), και 
προτείνεται σε προκαταρκτικό στάδιο η αλληλο-διδασκαλία και η αλληλο-ενηµέρωση, τεχνική η 
οποία ακολουθείται ούτως ή άλλως σε πολλά πανεπιστηµιακά σεµινάρια τα οποία λειτουργούν µε 
την µέθοδο των «student panels». 
 
Το δεύτερο και το τρίτο συνδέονται  και αυτά, αφού η κατανόηση της πολυπλοκότητας και της 
αλληλο-εξάρτησης (interdependence) αποτελεί προϋπόθεση για να οδηγούµαστε σε διαδικασίες 
επίλυσης των αντιθέσεων που εµπεριέχουν (conflict resolution).  Ακολουθεί συζήτηση µόνο ως 
προς την σηµασία αυτών στον κόσµο της τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. 
 
Σαφής περίπτωση ισχυρών αλληλο-εξαρτήσεων αποτελεί η µικρο-γεωγραφική και πλανητική 
διαταραχή η οποία έχει συµβεί στο Περιβάλλον.  Η  κατανόηση των περιβαλλοντικών κρίσεων  
αποτελεί σηµαντική κατάκτηση στο µαθησιακό πεδίο του κάθε ανθρώπου.  Τα δεδοµένα σε θέµατα 
όπως «προβλήµατα υγιείας από επιβαρύνσεις ρύπων», «αποστράγγιση αποθεµάτων και βιώσιµη 
ανάπτυξη», κλπ., αποτελούν γνώσεις οι οποίες γίνονται παρωχηµένες µε ταχείς ρυθµούς και 
χρειάζεται συνεχής ενηµέρωση.  Το ίδιο συµβαίνει και µε διάφορα καυτά κοινωνικά προβλήµατα.  
Η  περιβαλλοντική και κοινωνική ευαισθησία  αποτελούν εν πολλοίς διδάξιµα αντικείµενα, όπου ο 
φοιτητής ενθαρρύνεται να συµµετέχει ενεργά στους προβληµατισµούς, αφού στους χώρους των 
Πανεπιστηµίων καλλιεργείται ανεπιφύλακτα ο ακτιβισµός παντός τύπου.  Στα καλο-οργανωµένα 
Πανεπιστήµια του εξωτερικού, οι φοιτητικές αυτές «λέσχες» (clubs, groups) αφθονούν.  
 
Άλλη περίπτωση κρίσεων είναι αυτή που εµφανίζεται συχνά σε µανατζερίστικες καταστάσεις, 
κυρίως σε οργανισµούς µε αυστηρές ιεραρχίες, ή για δυσκολο-επίλυτα προβλήµατα. 

« In the world of work, so many achievements would not have been possible if people had 
not successfully moved beyond the conflicts that generally arise in hierarchical 
organizations through their involvement in a common project.   . . . . .     In the [latter 
stages] of education and in lifelong learning, education should encourage involvement in 
common projects, as an effective way of avoiding future conflicts or resolving latent 
conflicts. » 

Η  επίλυση αντιθέσεων κατά την εξάσκηση του management  αποτελεί σηµαντική πρόοδο στον 
χώρο της εργασίας, ελαττώνοντας τις αυθαιρεσίες, και αναδεικνύοντας τις αρετές όλων των 
εργαζοµένων.   
 
Ευεργετικό συνακόλουθο µιά τέτοιας τακτικής θα είναι και η µείωση του θλιβερού φαινοµένου της 
υπο-χρησιµοποίησης των επιστηµόνων στους χώρους δουλειάς, το οποίο φαινόµενο είναι ο 
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βασικότερος λόγος για under-achievement των πτυχιούχων και ένας από τους βασικότερους για 
under-achievement των οργανισµών και επιχειρήσεων, δηλαδή ολόκληρης της ελληνικής 
οικονοµίας.  ∆υστυχώς µάλιστα, από ελληνικές στατιστικές φαίνεται πως αυτός είναι και ο 
σηµαντικότερος παράγοντας για  προκαταβολικό «under-performance» των φοιτητών,  ιδία 
εκείνων οι οποίοι  --ενώ διαπρέπουν κατά τις εισαγωγικές εξετάσεις--,  όλο και περισσότερο 
επηρρεάζονται αρνητικά από την εξοικείωσή τους µε την «ελληνική πραγµατικότητα». 
 
«Under-Achievement»  στην  Ύπαρξη. 
 
Τέταρτος πυλώνας, η  µάθηση για ύπαρξη  (learning to be).  Οκτώ «µαθητέα» : 
• personality development :  Ανάπτυξη εκείνων των ατοµικών γνώσεων και δεξιοτήτων τα οποία 

αναβαθµίζουν το ψυχολογικό, διανοητικό, πολιτισµικό και κοινωνικό προφίλ ενός εκάστου. 
• autonomy building :  Τόνωση της δυνατότητας για αυτόνοµη ζωή και επαρκή βιοπορισµό, 

αντιµετώπιση οικογενειακών και εργασιακών δυσκολιών χωρίς κατάρρευση, δυνατότητα 
ρεαλιστικού σχεδιασµού µελλοντικών δράσεων για περαιτέρω «professional & personality 
development». 

• personal responsibility :  Προς εαυτόν, τους ανιόντες και κατιόντες αυτού, την κατανόηση και 
την τήρηση της επαγγελµατικής δεοντολογίας.  Στον πανεπιστηµιακό χώρο το τελευταίο 
επιτυγχάνεται είτε µε ειδικά «humanity courses» των οποίων ρητό αντικείµενο µελέτης είναι το 
καλούµενο «responsibility of the scientist», είτε µέσα από το γενικότερο πλαίσιο του «άρρητου 
ΠΣ» (hidden curriculum). 

• social judgement :  Σχηµατισµός intelligent κοινωνικής γνώµης επί διαφόρων θεµάτων, κυρίως 
µετά από ενεργητική συµµετοχή σε διάφορες δραστηριότητες που υπηρετούν το «κοινό καλό» 
(good causes, the common good).  Σε αυτό βοηθούνται τα Πανεπιστήµια από την ύπαρξη 
διαφόρων «social clubs», πολλά των οποίων είναι παραρτήµατα µη-κυβερνητικών µη-
κερδοσκοπικών οργανώσεων ενδιαφεροµένων πολιτών (concerned citizens, ngo’s). 

• memory & reasoning :  Καλλιέργεια όλων των επιµέρους µηχανισµών µνηµονικής και λογικής 
διεργασίας.  Αυτά είναι, ούτως ή άλλως βέβαια, σηµαντικά εργαλεία εργασίας για οποιαδήποτε 
πανεπιστηµιακή σπουδή, πολύ περισσότερο από τις υπόλοιπες εκπαιδευτικές βαθµίδες.  
Θεωρείται όµως απαραίτητο τα εφόδια να δίδονται µε τρόπο οργανωµένο και παιδαγωγικό από 
την νηπιακή ηλικία. 

• aesthetic sense :  Όσο πιο επιφανές είναι ένα Πανεπιστήµιο, τόσο περισσότερο αυτό αποτελεί 
ένα χώρο πολιτισµού, και άρα η ανάπτυξη του αισθητικού κριτήριου διευκολύνεται εκεί µέσα τα 
µέγιστα. 

• physical capacities :  Ανάπτυξη των σωµατικών προτερηµάτων για επίτευξη σωµατικής και 
ψυχικής ευεξίας.  Αυτό βοηθά και το «autonomy building», όχι µόνο για την διατήρησή του 
στην προχωρηµένη ηλικία, αλλά και για την επαύξηση της δυνατότητας µας για προσφορά 
βοήθειας προς στον πλησίον µας. 

• communication skills :  Επικοινωνιακές δεξιότητες.  [Ακολουθεί αναλυτικά] 
 
Οι  επικοινωνιακές δεξιότητες  είναι πάρα πολλές, όπως  public relations, oral presentation, 
technical writing, speed reading, debating.  Τέτοιου είδους δεξιότητες αναλαµβάνουν συχνά να 
καλύψουν, για τους φοιτητές τους και τους πτυχιούχους, διάφορα non-credit σεµινάρια των 
«Κέντρων Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης» των Πανεπιστηµίων.  Σε πιο προχωρηµένο επίπεδο, 
απαιτείται η κατανόηση διαφόρων κοινωνικο-ψυχολογικών κλάδων όπως inter-personal dynamics, 
group dynamics, organizational & labour psychology, human factors.  Ακόµη και η κατανόηση των 
φυσιοµετρικών και χωροταξικών αρχών που διδάσκει η εργονοµία θεωρούνται απαραίτητα για 
στελέχη τα οποία επιδιώκουν την άνοδό τους σε διευθυντικές θέσεις. 
 
Στα ακαδηµαϊκά και επιστηµονικά επαγγέλµατα, πολύ σηµαντικό είναι η κατανόηση των 
µηχανισµών που οδηγούν στην  δηµιουργία των «gate-keepers»,  την τάση δηλαδή µέσα στους 
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οργανισµούς κάποιοι συνάδελφοι να θεωρούνται οι par excellence «εγκέφαλοι» για την επίλυση 
διαφόρων θεµάτων που αντιµετωπίζουν οι περισσότεροι συνάδελφοι, συνεργάτες τους και µη.  
Αυτό αποδεικνύει πως αξία δεν έχουν οι επικοινωνιακές δεξιότητες από µόνες τους, αλλά η αξία 
του περιεχοµένου που κανείς έχει να επικοινωνήσει στον άλλο.  Βέβαια, όσο πιο εκλεπτισµένες 
είναι οι επικοινωνιακές δεξιότητες, τόσο καλύτερα µεταδίδεται η «σοφία» του ενός στον άλλο ή 
τους άλλους.  «Under-achievement»  αποτελεί για τα χαρισµατικά αυτά άτοµα,  --και για τους 
οργανισµούς στους οποίους δουλεύουν--,  να µην αναγνωρίζεται αυτή τους η δυνατότητα και 
προσφορά µε κάποιο θεσµικότερο τρόπο.  Εδώ έγκειται η µεγάλη διαφορά µεταξύ οργανισµών, 
όπου τα «think-tanks» κάνουν µελετηµένη χρήση αυτού του «brain-storming», χωρίς να 
µποτιλιάρουν το άρρητο σύστηµα αµοιβαίων γνωµοδοτήσεων του προσωπικού, το οποίο συνήθως 
βρίσκεται πάντα σε κατάσταση ενός «φρακαρισµένου συστήµατος µονοδρόµων» που 
συγκεντρώνονται γύρω από κάποιους υπαλλήλους οι οποίοι παίζουν κοµβικό ρόλο στις άρρητες 
αυτές διεργασίες γνωµοδότησης και επίλυσης. 
 
Στην κατηγορία των κοινωνικών δεξιοτήτων,  --σχηµατισµού δηλαδή ενός ατοµικού πλαισίου 
κατανόησης των κοινωνικών φαινοµένων και δυναµικών, και επακόλουθη επιλογή θεµάτων για 
ενεργή κοινωνική συµµετοχή--,  η ΕΕ και ο ΟΗΕ ενθαρρύνουν τα µεν εκπαιδευτικά συστήµατα 
των χωρών όπως εµπλέκονται ενεργά και δυναµικά µε θέµατα  «civic education and the practice of 
citizenship»,  τα δε συστήµατα κοινωνικής πολιτικής να δίδουν όντως στους πολίτες την 
δυνατότητα για την πραγµατοποίησή τους.  Επειδή ο απόφοιτος της δευτεροβάθµιας είναι ακριβώς 
στην ηλικία επίσηµης ενηλικίωσης για να ασκήσει αυτά τα δικαιώµατα, είναι χρέος αυτού του 
επιπέδου εκπαίδευσης να ασχοληθεί µε τον τοµέα αυτόν.  Το πρόβληµα όµως που προκύπτει,  --
από το γεγονός πως η δευτεροβάθµια επεκτείνεται συνήθως πέραν του υποχρεωτικού κύκλου 6-10 
ετών υποχρεωτικής εκπαίδευσης (ανάλογα µε την χώρα)--,  είναι πως θα πρέπει κάποιοι κοινωνικοί 
φορείς να µεριµνούν προς την κατεύθυνση της  «αγωγής του πολίτη»  και µετά τον κύκλο 
υποχρεωτικής εκπαίδευσης, αφού µια εις βάθος προσέγγιση των σχετικών θεµάτων στις ηλικίες 12-
14 θεωρείται αρκετά πρόωρη.  Τα Πανεπιστήµια καλούνται, σε συνεργασία µε τους  «Συλλόγους 
Γονέων αποχωρησάντων Μαθητών»  των εκπαιδευτηρίων δευτεροβάθµιας της περιοχής τους, να 
δώσουν το «καλό παράδειγµα», οργανώνοντας τα σχετικά σεµινάρια. 
 
Γενικά, απαιτείται σηµαντική κοινωνική προσφορά  των Ιδρυµάτων της τριτοβάθµιας στην ζωή 
των περιοχών όπου εδρεύουν.  Η  σχέση Πανεπιστηµίων-δευτεροβάθµιας  είναι πολλαπλή :  
σεµινάρια προς µελλοντικούς φοιτητές, σεµινάρια προς τους γονείς τους, «open-house» των 
εγκαταστάσεων τους, γνωµοδοτήσεις για την δηµιουργία εργαστηρίων (φυσικής, χηµείας, 
βιολογίας, Η/Υ), δικαιώµατα χρήσης των βιβλιοθηκών τους, δηµιουργία και φιλοξενία 
προχωρηµένων σχολικών µαθηµάτων στο ∆ιαδίκτυο, κλπ..  Αλλοιώς θεωρείται πως το 
Πανεπιστήµιο καλλιεργεί προκαταβολικά την περιορισµένη πρόσβαση σε αυτά των παιδιών που 
είναι «under-privileged» εν σχέσει µε εκείνα των οποίων ή οι γονείς έχουν άµεση σχέση µε την 
ακαδηµαϊκή κοινότητα ή η φοίτηση γίνεται µέσα σε σχολεία υπό την άµεση εποπτεία των 
παιδαγωγικών σχολών (college-affiliated high schools).  Βλέπουµε δηλαδή ακόµη και εδώ πώς 
συνδέεται το θέµα του «accessiblity» µε το θέµα του πιθανού µελλοντικού «under-achievement». 
 
Τέλος, να αναφερθεί πως,  --µε βάση τις θεωρίες της προηγουµένης δεκαετίας--,  το γενικό 
ζητούµενο (στον αγώνα για οργανωµένη από την Πολιτεία καταπολέµηση του «under-
achievement» εκάστου ανθρώπου) είναι η ανάπτυξη του «full potential» όλων των ανθρώπων, όπου 
αυτό βέβαια αποτελεί µια εξατοµικευµένη υπόθεση και είναι συνάρτηση της  συναισθηµατικής 
νοηµοσύνης  (emotional intelligence) που διαθέτει το κάθε άτοµο, όσο και εάν αυτή θα µπορούσε 
να είναι αντικείµενο κάποιων σχετικών βελτιώσεων µέσω των διαδικασιών µάθησης. 

« More than ever before, the essential task of education seems to be to make sure that all people enjoy the 
freedom of thought, judgement, feeling and imagination to develop their talents and keep control of as 
much of their lives as they can. » 
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Χωρίς να ασπάζεται κανείς το βρετανικό µοντέλλο εκπαίδευσης  (το οποίο επιτρέπει σε κάθε 
εκπαιδευτική βαθµίδα και µέσα σε κάθε σχολική και ακαδηµαϊκή µονάδα να υπάρχει «εκπαίδευση 
δύο ταχυτήτων»),  πολύς διάλογος γίνεται σήµερα σχετικά µε το  δικαίωµα των ταλαντούχων  
παιδιών και ενηλίκων να υποβοηθούνται και αυτά για την επίτευξη των πραγµατικών δυνατοτήτων 
τους.  Αλλοιώς, υπάρχει και εδώ «under-achievement».  Να υποβοηθούνται, όχι βέβαια για µια 
προνοµιακή µεταχείριση,  --µε την έννοια της επιβράβευσης του υψηλού ή τιµωρίας του χαµηλού 
κοινωνικο-οικονοµικού status της καταγωγής τους--,  αλλά µε βάση τις πραγµατικά exceptional 
επιδόσεις τους. Π.χ. στα αθλητικά, τις καλές τέχνες, τις θετικές επιστήµες, κλπ.. 
 
Σε αυτό τον διάλογο,  που διεξάγεται µε έντονο τρόπο την τελευταία διετία στα εκπαιδευτικά 
συνέδρια περιοδικά και ιστοσελίδες,  η συζήτηση περιστρέφεται  πρωτίστως γύρω από τα εξής 
θέµατα : 
• talented children :  Το δικαίωµα των επιστηµονικά διαπιστωµένων ταλαντούχων παιδιών για 

περαιτέρω καλλιέργεια του ταλέντου τους µέσα από το ίδιο το επίσηµο εκπαιδευτικό σύστηµα. 
• early admissions :  Το δικαίωµα των αριστούχων εφήβων, οι οποίοι έχουν τελειώσει πρόωρα 

όλο το βασικό curriculum σχολικών µαθηµάτων, να γίνονται δεκτοί για σπουδές τριτοβάθµιας 
πριν την πλήρη αποφοίτησή τους από την δευτεροβάθµια. 

• sandwich programmes :  Το δικαίωµα των καλών φοιτητών να ολοκληρώνουν τις βαθµίδες 
πανεπιστηµιακής εκπαίδευσης σε µικρότερους από τους προβλεπόµενους χρόνους, και αφού 
γίνουν συµπτύξεις στην απονοµή των ενδιάµεσων πτυχίων.  Π.χ. ταυτόχρονη λήψη µπάτσελορ 
και µάστερς, συνέχιση µεταπτυχιακών σπουδών προς το διδακτορικό χωρίς την λήψη του 
µάστερς, κλπ..  Είναι λάθος να πιστεύεται στην Ελλάδα πως τα προγράµµατα αυτά κάνουν 
αβαρίες στο σύνολο των παρεχοµένων γνώσεων.  Στο background τους, στηρίζονται πάνω σε 
ενδο-πανεπιστηµιακά συστήµατα εντατικής «ακαδηµαϊκής Συµβουλευτικής». 
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Συµπέρασµα : 
 
Υπάρχει πολύ έδαφος το οποίο πρέπει να καλυφθεί ακόµη από τη χώρα µας στην ∆ΒΕ.  Τα διεθνή 
εµπνευσµένα κείµενα, καθώς και τα «best practices» που ήδη υπάρχουν διεθνώς, αφθονούν.  Το 
«ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ» αποτελεί µια σύγχρονη παρέµβαση που υπόσχεται πολλά.  Ήδη από την εποχή 
των αρνητικών στοιχείων του 1994 (Πίνακας της τρίτης ενότητας) λειτουργούν στην Ελλάδα το 
ΕΑΠ, τα ΚΕΚ και τα «Κέντρα Συνεχιζόµενης Εκπαίδευσης» των Πανεπιστηµίων και ΤΕΙ.  Σήµερα 
δροµολογούνται τα «Σχολεία Β’ Ευκαιρίας», τα Ι∆ΒΕ και η σύνδεση της αρχικής µε την 
συνεχιζόµενη κατάρτιση.  Ενδιαµέσως αποφοιτούν νέου τύπου απόφοιτοι από νέου τύπου σχολεία 
της δευτεροβάθµιας και µεταδευτεροβάθµιας, δηλαδή από τα ΤΕΕ και τα ΙΕΚ.  Όταν υπάρχει 
εκπαιδευτική πολυµορφία, όταν εισάγονται παντού οι ΤΠΕ, όταν καλύπτεται όλο και µεγαλύτερο 
φάσµα επιµορφωτικών προσπαθειών, τότε είναι σίγουρο πως τα πράγµατα πάνε καλύτερα. 
 
Η  σηµασία της εκπαιδευτικής πολυµορφίας  εµφανίζεται πολύ εύγλωττα στο ακόλουθο 
απόσπασµα από το προλογίζον κείµενο του Jacques Delors 25, το οποίο την συνδέει άµεσα µε την 
∆ΒΕ : 

« Learning throughout life makes it possible [to each individual] to organize the various stages of 
education [in such a way so as] to provide for [the most convenient] passage from one stage to another, 
and [makes it also possible to the central educational planners] to diversify the paths through the system, 
while enhancing the value of each.  This could [very well] be a way of avoiding the invidious choice 
between selection by ability, which increases the number of academic failures and the risks of [social] 
exclusion, and the same education for all, which can inhibit talent. » 

 
- - - 
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25  Όλα τα αποσπάσµατα που εµφανίζονται στην παρούσα τελευταία ενότητα της µελέτης προέρχονται από το 
κυρίως κείµενο του Υποµνήµατος της Επιτροπής Ντελόρ της ΟΥΝΕΣΚΟ.  


